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Bleuyer Jealleei 
A budapesti Mikszáth Kálmán-téren, Bleyer 

akab egyetemi tanár, kormánypárti képvise- 

jó, volt kisebbségi miniszter lakása előtt össze- 

perekedett néhány tucat magyar és német 

egyetemi hallgató, A perekedés hátterében 

Bieyernek a magyarországi németek állitóla- 

jos sérelmeiről tartott képviselőházi beszéde 

Hogyan, a németek rossz helyzetben lenné- 

nek Magyarországon? Azok a németek, akik 
politikában, gazdaságban, irodalomban, a köz- 

élet minden területén döntő arányszámban 

öltik be a vezető helyeket? Azok a németek, 

akiknek anyanyelve nemcsak egyenrangu, ha- 
nem szinte Magyarország második hioatalos 

nyeloe? Azok a németek, akik Budapestnek, a 
másfélmilliós főpvárosnak tőszomszédságában 

az utóbbi 500-600 év alatt nem kényszerültek. 

megtanulni magyarul? Mig a magyarok 

ugyancsak kényszerültek megtanulni németül. 
Aaok a németek, akik az Árpádok és Anjouk 
íla pátensek és bullák és szabadálmi lepelek 
és kiváltsági okiratok alapján mindig is elő- 
mósebb helyzetben voltak, mint az őslakó 
mgyarság? : 

Nono, némi tulzás lesz Bleyer beszédében. 

Némi konjunktura. Némi hitlerizmus. Némi 
leuton tultengés,. Némi időszerü extrabagán- 

cia, 
Ézt látszik igazolni az is, hogy néhány hó- 

nappal ezelőtt, amikor képviselőválasztásokra 
került a sor, Bleyer a kormánypárt tagjaként 
indult a küzdelembe. Pedig az állitólagos né- 
met sérelmekért ez a kormánypárt lenne a fe- 
lelős. 
Sőt még azt sem bánta, hogy e mandátum 

költségeit a kormány bocsássa rendelkezésére. 

Tehát Tamás vagyunk a sérelmekben. De 
ennek ellenére mélységesen fájlaljuk, hogy a 
Mikszáth Kálmán-téren verekedésre került a 
sor, 

4 magyar kormánynak mindent meg kell 
tennie azirányban, hogy ez többé elő ne for- 
dulhasson. Elégtételt kell adnia még a pélt, 
nemlétező sérelmekért is. 
Mert minden kifogás, legyen az indokolt, 

vagy indokolatlan, végeredményben a mi há- 
funkon csattan. 

Ami Bleyernek közömbös lehet. De a ma- 
éyar kormányzainak és a magyar kisebbsé- 
teknek kinos és keserpes. 

E Franklin D. Roosevelt 
A Bleyer-konfliktust természetesen siet ki- 

aknázni a soviniszta német sajtó. Az erdélyi 
Mémet sajtó is, amelynek néhány orgánuma 
most, noha negyedévvel ezelőtt még demokra- 
láskodott és szabadelvüsködött, „magyar kul- 
uszégyenről" ir. 
kogem válaszolunk ily olcsó és ostoba vádas- 
odásra. S nem is támadunk viszont, bármily 
nyü lenne is a feladatunk. Mert azt hisz- 
2ük, hogy a becsmérlések mit sem segitenek 
4 dolgokon. : 
A dolgokat nem léhet habzó szájjal. gyülö- 

ettel, rágalmakkal elintézni Ennél sokkal ne- 
ebb fegyverek kellenek mostititttt 

t fondjuk, olyan fegyverek, mint amilyene- 
oosevelt, az Egyesült Államok elnöke is 

* ál akkor, amikor 55 táviratban szólitja 
a világ népeit a leszerelésre és szent, meg- 

haszn 

madhatatlan békeszerződésekre. 
yal vád és viszontvád, gyalázkodás és viszont- 
ázkodás, ütés és visszarugás nem enyhit, 
el gyógyit semmit. De a nagyvonalu, nagy- 
nt tettek, mégha szavakból állanak is csak, 

ty Roosevelt távirata, megnyugtatnak és el- 
"ttitanak. é 

Oosevelt 55 sürgönyére 53 drótválasz kelle- 

lör azok, akik most mérgeznek, habzanak, 
agatják visszafele az idők kerekét, hamaro- 
s lzégyenülten kényszerül

nének a haladás 

Husz százalékk 

Románia nem vá foztatja me 

- mondja a pénzügyminiszfer, 

aki szembefordul a lej leértékelésének yondolatával 

al felemelték a belegsegélyzői dijakat 

Bukarest, május 18. 

A lej leértékelésére ponatkozó Mihalache-akcióval kapcsolatban Madgearu pénzügyminiszter a következő nyilatko- 

zatot adta a lapok számára: 
Egválialában nem felel meg a valóságnak az, hogy a kormány tanulmányozás tárgyává tette eddigi pénzügyi 
politikáját s annak megoáltoztatására készülne. Egyszerüen arról pan szó, hogy rövidesen két egymást köbető nagy nem- 

zetközi értekezleten kell résztvennünk, amelyekre természetszerüleg nem mehetünk el készületlenül. Ezért bizottságot ne- 
opeztünk ki, hogy ez foglalkozzék azokkal a kérdésekkel, amely a nemzetközi értekezleteken szóbakerülhetnek. Mipel a 

keonferenciákon pénzügyi problémák is felmerülnek majd, a bizottságnak e téren is tanulmányokat kellett végeznie. De ar- 

A kolozsvári orvosi lakultás hall- 
gatói egyezségi ajánlatot tettek 
auaz egyetfemi tanácsnak 

A jogászok ultimátumot intéztek a rektorátushoz 

A nem kolozsvári illetőségü és megbüntetett diákokat 
eltanácsolják Kolozsvárról 

Kolozsoár, május 18. 
Kedden délután két órakor a kolozsvári 

egyetem rektorátusán kifüggesztették az 
egyetemi tanács határozatait. A határo- 
zatok, amint már jelentettük, néhány diá. 
kot kitiltanak az egyetemről, közel ötven- 
től pedig megvonják két félévre a vizs- 
gázás lehetőséget. 
4 büntetéssel sujtott diákoknak, a 
mennyiben nem kolozsoári illetőségüek, 
el kell hagyniok Kolozsoár területét. 
A határozatok kifüggesztése után a 

jogi fakultás hallgatói, valamint az or- 
vostanhallgatók gyülésre ültek össze és a 
késő esti órákig tanácskoztak. A tanács- 
kozás eredménye az orvostanhallgatók- 
nál az lett, hogy küldöttség keresse fel a 
rektort, ismertesse a diákok álláspontját 
és kipvánságait s 
tegyen igéretet arra, hogy amennyiben 
a diákság kioánságait teljesitik és az 
orvostani fakultást ujra megnyitják. fe- 

llelősséget vállalnak a tovbábbi rendért. 
A jogászok gyülése ugy határozott, hogy 
memorandumot továbbit a rektorhoz. Eb- 
ben a memorandumban tiltakozik a bün- 
tetések ellen, szolidaritást. vállal a meg- 
büntetett diákokkal, a zsidó diákokat vá- 
dolja a zavargások előidézéséért s ulti- 
mátumként jelenti be, hogy amennyiben 
a megbüntetett diákok büntetését nem 
függesztik fel s nem adnak nekik elégté- 
teli, ugy a zsidó hallgatókat nem engedik 
be a jogi fakultás előadásaira. 

Szerdán délben valóban felkereste a 

rektorátust a két küldötteség. Előbb az or- 
vostanhallgatók jelentek meg. Kérték az 
ornosi fakultás megnyitását, a megbiünfe- 
tett román egyetemi hallgatók bintetésé- 
nek enyhitését, az ezelőtt két héttel meg- 

büntetett zsidó hallgatók büntetésének su- 
iyosbitását s 
ha ez megtörténik, ugy garantálják 
hogy többé nem fordul elő rendzaoarás 
az orbosi fakultáson. 

A rektor meghallgatta a küldöttséget, de 
nem adott semmiféle választ neki. Nem- 
sokára jelentkezett a jogászok küllöttsé- 
ge is és magával hozta azt a memoran- 
dumot, amit kedden a gyülés elfogadott. 

A rektor átvette és átfutotta a memoran- 
dumot, aztán felháborodva jelentete E, 
hogy 
a rektorátus nem engedi megfélemliteni 
magát és semmiféle ultimátumot sem 
fogad el a diákok részéről. 

Az egyetemi tanács ugy határoz, ahogyan 
jónak és hasznosnak látja s a diákok kö- 
telessége az, hogy alápessék magukat a 
határozatoknak. Ha ezt nem teszik, ugy 
nem tartoznak az egyetem kötelékébe 
A jogászok küldöttsége ideges hangu- 

latban távozott a rektorátusról. 
Az egyetemi tanácsot szerda estére ujra 

összehivták. 

Hazatoloncolják a rendetlenkedő diákokat 
Az egyetemi tanács határozatának ér- 

telmében a rendőrség intézkedéseket tett, 
hogy a pizsgáktól és az előadások láloga- 
tásától eltiltott vidéki diákságot eltápo- 
litsa Kolozsoárról. Tekintettel arra, hogy 
az orvosi fakultást bezárták, ennek a 
szaknak a hallgatói nyugodtan 
hatják a várost. A rendőrség mintegy 
harminc diákot hazatanácsolt. Ezek en- 
gedtek is a rendőrségi tanácsnak, a töb- 
biek azonban ellentállottak, hogy tovább- 
ra is résztvehessenek a diákmozgalmak- 
ban. Ezeket az ellentállókat a rendőrség 
toloncuton továbbitja illetőségi helyükre, 
A hétfőn letartóztatott, majd megbün- 

tetett diákok között van két német hall- 
gató is: Veseli Paul és Klein P. Eduard. 

elhagy- 

A Patria szerint magyar diákok is van- 
nak a megbüntetettek listáján, tudósitónk 
azonban erről semmit sem tud. 
A vasgárdista otthon feloszlatása alkal- 

mával letartóztatott nyolc vasgárdista pö- 
rét 19-ikére tüzte ki a biróság. Gyorsi- 
tott eljárással itélkeznek fölöttük. Ilét 
közülük szabadlábon van, a nyolcadikat, 
Cipau Tiberiu orvostanhallgatót a hétfői 
zavargásokkal kapcsolatban ujra letar- 
tóztatták és nem engedték szabadon. 

JASIBAN IS KEZDŐDIK 
Jelentettük, hogy Virgil Gaorilescu 

hallgatót a jasi egyetem tanácsa kizárta, 
mert erőteljesen szervezte az antiszemita 
megmozdulásokat és izgatta a diákokat



2: oldal zzemms .. 1933. május 19 
edden 400 hallgató tüntető felvonulást H 1 : egee 

kedán 470 haiiáató rántetó felvonuiát Hitler megtartotta nagy külügyi expozéját 
A felvonulók később határozatot hoztak, " J a ! 

hogy amennyiben az egyetemi tanács nem : 

semmisiti meg előbbi határozatát, sztrájk- 
.. 

ba lépnek [ s. e. 

A jjasi egyetem rektora szerdára hivta 
A 

össze ujból az egyetemi tanácsot, negy 
megtárgyalja a helyzetet. Nem lehetetlen, : a é. 

hogy sor kerül a jasi egyetem bezárásá- amel 
. ... 

ra is. 
: e 

meskaria a mugya. nségnek larlja a háborul 
Akadémia nagydiját Németorszá minden e zmé . 

U egyezményi aláir, amely a birodalmat 

A Magyar Tudományos Akadémia le nem alacsonyitja 

nagydiját erre az évre Herczegh Ferencz Valamennyi párt a szociáld k . a sez... 

kapta megz szoCIálCc i noadtá [/ . 

X bizottsági jelentés kiemeli. hogy osa ele raták 15, elfogadták a kormány ny ilatkozatot 

Herczeel a megtiszteltetésben 19241932 Berlin, május 18. delemnél sokkal bb , len .. 
közötti állandó és érdemes m á á- .... i ; elemnél sokka n ; lelc. : il . 

sözölti állendó s unkálkodá A nagy szinjáték nagyszerülen elő van hogy Németorszá Eagyóbb seszedelem, ellemetlen lenne a hitlerizmus J44. 

m készitve: Hitler beszélhet ; . g elébredt a milita- Itt a magyarázata Zita politikájá dala. 
. Az utolsó pillanab beér rista szellem, amely egyre inkább kibon- és igy lehet megérteni upolitikájának i, 

; an m érkezet 5 .. rteni, h ttó / 

Lord Snowden felesége Wasbingtón a ezetez kzepe szeit takozóban. Szár berlini tartózkodása lat tó excsá. 

Budapesten előadást távirata, hogy enyhitse a han ulatot és k. Daily Herald: Ha igazak azok a hi p 
bárónál volt megszállva: A aidó 

lőaddást lehetővé tegye hogy Hidler a ltabe ek. amolyeket a franciák kolgortélnak hog her Beobachter azzal végzi eikke 
tartott a revizióról makacs. Hitler csak akkor bengethat X ésame yek aél szólenek hogy Német- hogy az vsztrák eltő helyzet tarthatat ; 

edékenye Ek t zerővel és titokban fegyverke- 8 1gy az osztrák katholikus Düspöli 
Budapest, május 18 s emebb hurokat, 1 indokolt, lerror zik, akkor a helyzet sokkal sötétebb, mint Ear öe. előbb. ntőbb más véleményre ni 

Snoroden, a volt angol pénzügyminisz- het magyarázni a német népnek e aeélyennek itük ; elkövetkezik Aaz aanai rendszer, akkor 

ter felesége néhány nap óta Budapesten nem lehet harciasabb, mert ime lám küll imes pedig igy ir: Rosenberg Alfred feléledés és a rendc í An is a nemzet 

tartózkodik. Snowden-né a Magyar Kül- fRcosepelt is az utolsó illanatban e ikü detése nem járt eredménnyel. A német sinálás korszaka, 

ügyi Társaság meghivására kedden este dötte a maga 55 p éh an elkül- kiküldött az angol politikusok előtt nem Elmaradt a rádió-párbaji 

előadást tartott Nagy és előkelő hallza- szapát nemzethez szóló kérő fudta igazolni. hogy Németország szándé- A rad párbaj 

ósága volt. .. . kai békések. Ha Német z. német hivatalos köröl y. 

".. c , Nagy . Ha Németország azt kiván- ivatalos körök a Voőlkiseh, 

Előadásában Snorodenné hangoztatta, adás eyzerüen meg van rendezve az elő- ja, hogy a nyugati hatalmak szereljenek Beobachter uszitásaival szepsa iseke 1 

hogy egyike volt azoknak. akik a béke- A függöny felgördü le, ugy előbb bizonyitania kell, hogy a fé Papen-látosatásból is látszik, a béb: 
szerződések igazságtalanságai ellen an- kö o elgördülhet. nemzetiszocialista politika nem forradal- lékenység po itikájára tériek ál, ami 4. ! 

nakidején is állást foglaltak. Ma már sen zek az engedékenyebb szavak azon- mi jellegü. radal: is bizonyit. hogy a Frank-Schusolui 
ki sincs Angliában, aki ne ismerné és ne ban sajnos - csak a nagy tömeg felé De nemcsak az angol, ha éle behirdetett rádió-párbaj élmane 

vallaná, hogy jobb és megfelelőbb körül- irányitottak. A kulisszák mögött valto- lapok i az angol, hanem a francia Nem osztrák részről, hanem német radt, 

mények között szükség van a revizióra. zatlanul sulyos a helyzet. ely 1s pesszimisztikusan itélik meg a mondották le. ; wet részről ; 

A problémák ma már közösek s megol- Csak az angol lapokat fussuk át 7 yzetet. A Temps idézi Papent és meg- 1 rank nem beszélt a mikrofon elő
tt 4 7 

dásuknál az egész világnak közre kell pillanatra: ! k át egy állapitja, hogy Papen legutóbbi nyilat- beszélt Schuschnigg, aki kifejtette, h ; 

müködnie. Magyarország problémája is A Daily Maily: Anglia hang kozatában a többek között a következő- az osztrák türelemnek ott van a h ey ű 

az egész világ problémája. mnétországgal ztabene ia hangulata Né- ket mondotta: . ahol a hazaárulás és a nemzetgyaláró 

Aztán arról beszélt Snowdenné, hogy a hangulat meég enpegye rosszabb. Ez -4 nénmet nép törölte szótárából a paa- szdódik. Berlin olyan elméletet állit fel 

teljességgel megérti és értékeli Magyar- német politikusok bécsi já mérgesedett a cifista gondolat kifejezéseit. Ilyen körül- amelyben már a birói függetlenség i 

onezág elkeseredését. és fájdalmát, mert danzigi E esi átogatása és a mények között - mondja a lap - nem megszünik. Ezen az uton Bécs nem köve 

néya elképzélmiáztany Anglia 5a g szakszervezeti ház megszállása [lehet csodálkozni azon, hogy Hitle Tei e Mtria atérzi a sorsközösség parat- ; 

példéul t 1 örte xo na azt. laossia A Daily Telegraph: A háborus vesze- lépéset éte nsztriében megszaporodtak bön 2 met 

háromötödét. : ok, akik az Anschlusst ellenzik. aaje tartozik. az a jelentés is, amely , 

: 
szerint állitólag Rieth bécsi német köve- 

Betörtek MacDonald barátságtalan hangu ünnepi beszéde Eáz 
1 

: " é ités még megerősitésre szorul. 

. - De nemcsak az an " zorul. 

Popovici miniszter angoi kormány is barátságtalan nyilatke e vel eyivé, dekodett he megértő Németország számol azzal, 
brassói villájába ptokat tesz Németország irányába. Mac- Roosevelt usenetét" Mv gyd ör hogy a hatalmak megszállják 

onald tegnap este egy banketti beszéde é ezni ggyan c- 
Brassó, május 18. során azt mondotta, hogy nincs joga An- at örtelmezni szükszavu és tépletes A kemoly Politikai köröket, igy első- 

Szerdára virradó éjszaka betörők hatoltak gliának más államok és igy Németország onald-beszédet. forraa Hugen erget és pártját, erősen 1 

heepopiri pénzügyminiszter Porond-utcai Pelügyeibe beleavatkozni, de ez nem je- Roosevelt felhivását egyébként világ- oglalkoztatják azok a kilátásba helyezet e 

látébe pz ee é e iteas asnti azt, hosy valamely állam helügye zerte kedvezően fogadták. A atatmak A enselálekkel Anglia fenyegeeit 
rend ina prefektussal és Craciun igaz- nem hangolhatja bizal lől ve abban reménykednek, hogy Al,.. utsche Allgemeine Zeitung, Hugen- 

gatóval az élén, teljes apparátussal kezdett . eangolnatja Diza matlanságra a kül- 1 reménykednek, hogy ez a felhivás berg lapja, ma hos: i H 

meg a nyomozást s valóbzini, ogy telte ld államokat. Arról a revolverrZl be- 32 további tárgyalások sikerességéhez ala- ben higgadtan Easzabb eikket ir, amelyi " 

seket már a közeli órákban elfogják. ezelt amelynek ravaszára az ellenfél rá- el gzplgél Ugy Oroszországban, mint mi történik, ha Franciaország és Len " 

... teszi a kezét. Maga még a szándék nem ashingtonban azt remélik, hogy ennek gyelország kétoldalról és egyszerré ! 

Relormát h z jelent semmit - mondotta - csak a cse- körtáviratnak alapján szállja meg a német birodalmat 

s egy! az- lekmény. Egyébként - üdvözli Roose-- Oroszország és Amerika egymáshoz Ala beismeri, hogy ezzel a tulerővel . 

megy er közgy ülés veltet aki az utolsó pillanatban nagyje- , Paló piszonya is normalizálódik szonban Németország tehetetlen lesz Ha ! 

: lentőségü távirati üzeneté iló MMindene örfávi zonban csak Lengyelország tör be az 

Sepsiszenígyörgyön mezküldötte üzenetét a világnak " iden setre ez a körtávirat kezdő és el. ország területére mondj tovább a 

ak" ső lépésre jogot ad. * J2 100 

epalszegznón MaclDonald banketti beszédében sok Ma egyébként i e . A. Z.. ugy valahogy elbirunk pele. , 

. epsiszentgyörgy, május 18. kép van, de ezek a képek / kevél gy nt ismeretes lett az a kisérpfő Me mar nem tartunk ott, ahol 2-3 év- ; 

A sepsii református egyházmegye tegnap rossz hangulatuak N. anyarok és levél is, amelyet Roosevelt körsürgönye- vel ezelőtt. Nem pagyunk annyira péd- 

tartotta meg Sepsiszentgyörgyön a Székely ügyeibe Angli ak., émetország bel- hez csatolva az amerikai kongresszushoz felenek. . 

Mikó-Kollégium disztermében Kiss Albert es- de az orszá belüeei avatkozhatit bele. jntézett Roosevelt ebben a kisérőleve- u b nyiltan számol a megszállással 

peres ána Kálmán főgondnok és Imecs Er- g6zág megítélésére f vissza atnak az or- lében kijelenti, hogy erre a lépésre már ja vánei pártja és ilyen nyiltan bepall- 

ő gondnok e nöklete alatt rendkivüli közgyü- . És még tovább: „Ne- csak azért is szükség volt, mert orszag, hogy vannak fegyoperel 

lését, melyen a lelkészképesítésről és lelkészi metország még nem támadott, ez ami egyes önző és korlá ; és pan kalonasága. 

állás betöltéséről szóló törvénytervezetet vi- most van, ez csak a szándék, nem pedi k 7 . és korlátolt nemzetek visel-- A Hugenbera pártlap természetesen 

tatták meg, az 1932 évi számadást és 1933. A l ró e etervs pézdelmel jelentett falszik aimemzeli szocialistáknak, 
évi költségvetést tárgyalták és az egyházme- zZ ő d z1 z nin 

gye egyházkerületi képviselőit válas í elméer ese eft OSZÍr " i a ahogyan egyre jobba i la 2 

m " . pviselőit választották g P ák német VISZOny ellenére is ggaheió ég j n birhatatlan í 

A rendkivül népes gyülést Kiss Albert imá- apen Bécsbe me ap-nap mellett élesébbek az ellentélek 

eyi er Miébi szét tegnapi kölcsönös demars után a] Még megy is iká. ssaltták és a német neze 0 
al j l / ; DVI- ze A ! . 

7 ; . . .. - / . / 

jelők megválasztását ejtette meg a közgyülés. Pupen áio vel hat, hogy tés, mert ez alkalommal emm 1i bejelen- glai paraszlság ordult kifejezetten Hu ; 

itkos szavazással egyházkerüleri képviselőkké Bécsbe h. omadat ufon bejelentette Bécsbe, hanem Papen er megy dgenberg ellen. Tegnapi gyülésükön pél 

választattak a világiak közül Barabás Andor szirák ogy legközelebb szeretné az Ügy látszik, Hitler 1 dául határozati javaslatot fogadtak el 4 ! 

Sepsiszenígyörgy) és Szele Béla dr. (Bras- ö Ág ápárost meglálogatni akár csak Rómában Bécsve mentulni mely szetint azt követelik a birodalm! 

só), a papok közül Bene István (Aldoboly) és z a diplomáciai bejelentés - politi- volna elég simulékon 5ben sém 1ei ormánytól, hogy 

Szász Béla (Sepsiszenigyörgy). kaléreal ela kénye szeri alna el,imulékony a diplomáciat azonnal menise fel tárcájától Huse 
A eg tervezetének tárgyalása rendjén niszter kiutasitása é igazságügymi- és ezért a „kitanultabb" és korl herget. mert annak agrár-gazdasági p0 

özgyülés foglalkozott a tervezet első részé- gadtatás után Né és a barátságtalan fo- tabb" diplomatát, Papent külöik ot- litikájápal szemben bizalmatlanok 
vel és kisebb módositások javaslása mellett tézett Ausztriáb émetország demarsot in- - pDesszőt futni üldik most is és helyébe Darrét, a thüringiai paraszf0e 

ozzájárult az eredeti szöveghez. A hátralevő tézve és mé; láboz. demars nincs elin- A tervezett Papen látogatástól függe zért nevezzék ki. zi 

é jényegesebb rész beható megvitatására Kiss látogali szére a apen jelentkezik és nül a német sajtó különösem a „iiggetle ] Ezt az ellenséges hangulatot még a hiób 

albert espesee elnöklete alatt egy 16 tagu bi- Németország tehát a történtek tá n élesen támadja Ausztriát. ona bizekis tüzelik. A strassburgi rádió e5 

ottsár k i mely a közeli napokban egincs megz loe után kiseh eobachier mai száma például Ö ét foh lap például azt jelentette, he/ 

A zárszámadást és a költségveté zt jelenti egyfelől ez a bejelentett láto- állapitja, hogy Jberfolren, a német nemzeti párt al" 

lés vita nélkül fogadta töltségvetést a közgyü- gatási szándék, másfelől eleentett láto itle az ufaria ,az Ansolilusst, kásá i elt öngyilkos, hanem kieli a 
etés tagadta eléi eltezőé jelenti, hogy 8y é észülő Habsburg restaurációit asán Hitler hipei meggyilkolták. A jt 

lársas ebéd volt, melyen iss Albe kezöjeben őfént megaláztatás után sem mond magaagályozza. tholikus lentés szerint azért gyilkolták meg a párt 

z ezvházmegye gondnokait, Tőkés Józsat I6.áns ország arról, hogy oszírák faurációt ialnia o. pbús kiérus a res vezérb mert az a Manchester (un i 
Albert espereet ünnepella Ansel uss-törekbéseit tovább folytas- támogatja őt a zsidó nagytóke vésében nak és más angol lapoknak olyan poli E ; 

a nek éppen ugy, mut a klnnak vanobn kai anyadot adott, amely a fültetői 
nak nagyon ] mat rossz szinben tünteti fel. A Cot 



ala, 

is 
Csá. 

idó 
Völ. 
két, 
tat- 
öki 

jut. 
kor 
zeti 

her 
rint 

ig4- 
dt., 
mől 

de 
Ogy 
íra, 
zás 
fel, 

is 
ve- 
ap- 
net 

Ve- 

je- 

. 

80- 

sen 
ett 
ett. 
en- 

en- 
rró 

vel 
Ha 

le. 
éD- 
6d- 

sal 
II- 
rei 

en 
1k, 

ott 

u- 

l- 

ni 

n- 

)0 

Azután a paktumokról beszél és meg- 

ökség természetesen erélyesen cá- 

1217 a hirt, amely minden palószinüség 

t nem is igaz, de a szálka és a fu- 

s1 bennemarad a lelkekben és a két 

ánk ióban élő párt egyetértését egyre 

; zolja. 
iobba porik Halon: a centrum oldalán 

gyre ellenségesebb a hangulat. A ka- 

í jikus vezetés alatt álló müncheni Leo 

hol fizetési nehézségek közé jutott és 

Halti a szövetkezeti alapu bankhaznak 

envési nehézségei kapcsán 

Eize Hitler-sajtó hihetetlen dühvel a ka- 

alikus klérus ellen fordul 
, Völkischer Beobachter elmondja, hogy 

,bank vezetése magasrangu papok kezé- 

lzgatott hangulatban nyilott meg ma 

jélután a Reichstag ülése. Az eső zubo
g 

A Kroll-szinház környékét ennek ellenére 

js ezrekre menő tömeg állja körül. A 

Kroll-szinház maga is zsufolásiz. A dip- 

jomaták páholya is szorongásig tele. 

Az összes nemzetiszocialista képviselők
 

egyenruhában vonulnak fel és maga Iit- 

ler, aki egynegyed 4 órakor érkezik, szin- 

jén egyenruhában van. 

tGöring nyitja meg az ülést és néhány 

móval bevezeti Hitler veszédét. Kijelenti, 
hogy a birodalmi gyülés a mainál sors- 

döntőbb ülésre még soha össze nem jött. 

Utána Hitler emelkedik szólásra. Szá- 

az a hangja, kissé fátyolozott, de hatá- 

jozott és erőteljes. 
Beszéde elején a versaillesi békeszerző- 

dést birálja és arra a konkluzióra jut, 

hogy ez a békeszerződés minden bajnak 

kutforrása. A világ tönkrement, de ép- 

pen a békeszerződések jóvoltából tönkre- 

mentek a győzők is. Tönkrementek, mert 

a jóvátételi diktátum is éppen olyan ab- 

szardum, mint a békeszerződések amilye- 
" 

álapitja, hogy a paktumoknak csak ak- 

kor van értelme, ha azok tisztelik az ál- 

lamok egyenjoguságát. Megállapitja, hogy 
semmiféle háboru sem hozhat jobb gaz- 

dasági helyzetben levő világot. mint a 
milyen a mai, ellenkezőleg, az egyen- 

súly ismét felborul és uj nyomorusás 

szakadna a világra. 
Háboru esetén Európa összeborulna és 
elkövetkeznék az a kommunista kaosz, a 

mely Európa végét jelentené. 
Hitler ezután rámutat arra, hogy a 

nemzetiszocialista kormányzat megmegti 
a birodalmat, biztositja a belső rendet és 

a termelést. 
- Mi szeretjük az idegen nemzeteket 

- mondja ezután Hitler -, de megköve- 

leljük, hogy az idegen nemzetek bennun- 
ket is szeretettel Vogadjanak. Éppen ezert 
le kell szerelnünk, mert ezt morális okok 
Is követelik. Bizonyitja, hogy a németor- 
szági ugynevezett katonai alakulatok nem 
katona-, hanem politikai alakulatok, 
védőrség azzal a konmunizmussal szem 

ben, amely különben előtörne. 
Beszéde végén kijelenti Hitler, hogy 
elfogadja Roosepelt tegnapi körsürgő- 
nyében ajánlatba tett feltételeket, mert 
az a meggyződése, hogy leszerelés nél- 
kül a gazdasági válságot megoldani 
nem lehet. - 
A német kormány tisztában van azzal, 

hogy semmiféle kaionai és igy háborus 
ció nem hozna olyan előnyöket, mint 

amilyen áldozatokai kiván és ezért Né- 
mefország elfogad minden egyezményt, a 
mely nem jelenti Németország diszkredi- 

Máj - nájus 28- 

r 
Az antírevizionista 
gyülések napja 

Bukarest, május 18 
zá kisántánt államainak és Lengyelor- 
Hre nak közös, május 28-án tartandó an- 
tezzionista kampányáról már megemlé- 
föb ünk, Ujabb hirek szerint a kampány 

napon át fog tartani. 
ben sában nagygyülést tartanak, ame- 
igy mind a három kisántánt-állam kül- 
sminisztere felszólal. 
Mag yanezen a napon Románia minden 
pilebb városában is antirevizionista 

ben volt, akik a pénzt elspekulálták és 
elherdálták és igy a betevőknek minfegy 
2-3 millió márka kárt okoztak. Ez az a 

bank, - mondja a V. B., - amelynek 

sajtója már Held miniszterelnöksége ide- 

jén is erősen és kiméletlenül támadta 
Hittert. 
Ennek a támadásnak éle a centrum el- 

len irányul. 
Ebben az atmoszférában, ebben a bel- 

poitikai feszültségben, ahol a koalició 
tagjai. továbbá a koalició és a centrum 
között is elkeseredetten feszült a hangu- 
lat. ült össze ma délután három órakor 

a Kroll-szinházban a birodalmi gvülés, 
hegy azon Hitler a maga nagy külpoliti- 

tálását. Kényszeriteni Németországot 
azonban ilyen megalázó egyezmények alá 
irására nem lehet. 

Végül az elképpesztő nyomort vázolja 
Hitler és igazolja, hogy a békekötés ota 
Németorezágban 224 ezer ember lett on- 

gyilkos. Már ez az öngyilkossági hullám 
is bizonyitja, hogy a békeszerződések mi- 
lyen tarthatatlanok. 

Bukarest, május 18. 
Tegnap a pénzügyminisztériumban tartott 

tanácskozáson elhatározták, hogy végre kibo- 
csátják a régen emlegetett adóbonok első rész- 
letét, ötszáz millió lej névértékben. Ezekkel 
az utalványokkal tudvalevőleg 

Brassó, május f8. 

A brassói adókivetési bizottság a pénzügy- 
minisztérium 23.620-933. számu rendelete ér- 
telmében értesiti az összes gyárakat, amelyek 
különböző élelmiszerekhez, italokhoz, vagy 
bárminő gyári termékhez, mint amilyenek a 
csokoládé, rahát, bonbonok, likőrök, limoná- 
dék, kompótok és cukrásztermékek, cukrot 
használnak fel, valamint a fogpépet, szájvizet 
és fogport előállitó gyárakat, hogy 

Bukarest, május f8. 
A német párt elnöke, dr. Hans Otto Koth, 

kedden délután kihallgatáson jelent meg a 
királynál. Az audiencia másfél óráig tartott. 
Az uralkodó Hans Otto Roih-tal 
különösen a német kisebbség helyzetét il- 
lető kérdéseket beszélte meg, 

de szóba került az ország általános politikai 
helyzete is. 

A KISAÁNTANT 
külügyminiszterei Prágában tartandó konfe- 
renciájukon megbeszélik azokat a pénzügyi 
kérdéseket is, amelyek különösen az agrárál 
lamok problémáit képezik. Vagyis: 
a kisántáni ipari ás agrárállamai között 

kai expozéját megtegye. ; 
És ami a legfurcsább: ehhez a külpoli- 

tikai expozéhoz az összes még meglevő 
politikai pártoknak demonstrario egysé- 
get mutató nyilatkozatot kell tenni. Más 

a 

szóval: 

annak a Németországnak, amely befe- 
lé egyáltalában nem egységes, ennél az 
elkalomnál kifelé teljes harmóniát keil 
mutatni, 

hogy ezzel a külföld felé azt dokumentál- 
ja, hogy a birodalom jobb utra és helye- 
sebb felfogásra tért és hogy ezzel az egy- 
seges birodalommal nem lehet semmiféle 
leszerelési ultimátumokat elfogadtatni. 

titler minden várakozást felülmuló 
békéshanyu beszédet montdott 

Beszéde után a nemzetiszocialisták, a 
német nemzetiek, a centrum és a bajor- 
néppárt közös nyilatkozatot tettek, a 
melyhez a szociáldemokraták, akik szin- 
tén megjelentek a birodalmi gyiüiilésen, 
szintén csatlakoztak. A közös nyilatkozat 
helyesli a kormány megnyilatkozását és 
kijelenti, hogy zárt sorokban vonul fel 
Hitler és uralma mögött. 

ACFRuisszaveszi az elbocsátott 
magyar vasutasokat 
A visszalogadottaknak november végén uj nyelvvizsgát kell tenniök 

Bukarest, május 18. 
4 CFR ma hivatalos rendeletet adott ki, amely közli, hogy az elbocsátott magyar 

vasutasokat visszaveszi 1933. november végéig, amikor uj nyelvvizsgát kell tenniük. Akik 
nem fognak megfelelően tudni románul, azokat elbocsátják a szolgálatból. A visszavétel 
tehát alapjában felmondási időre történt, amit a pasut rendelete nyiltan le is szögez. 

adóbonokat bocsátanak Ki 
Az adóbonokkal csak az 1931-ig 6átíralékos 

adókail le5el fizetni 

az állam hátralékos tartozásait egyenlitik ki 
1931. évig bezárólag. 
Hogy az 500 millió értékü papirt kik kap- 

ják s a szállitókat, nyugdijasokat, vagy más 
hitelezőket milyen arányban elégitenek ki be- 
lőle, arról nem szól a jelentés. 

Nziparilag felhasznált cukor hejelentendő 
1. Kötelesek az adókivető bizottság cukor- 

hivatala előtt 15 napon belül nyilatkozatot 
tenni az általuk gyártott áruról és ez áruk 
előállitásánál felhasznált cukormennyiség ará- 
nyáról 
2. Kötelesek regisztert tartani, amelybe be- 

vezetik a gyártmányaikhoz szükséges cukor 
mennyiségét, a gyárba beszállitott cukornak 
és az általa előállitott áruknak mennyiségét, 
mellékelvén doszárban a cukorküldemény ki- 
sérőjegyzékét, számláját, bonját. 

Hians otto Rot 
Nirálul kihallóatáson volt 

Elsimitják a kisántánt államok közötti gazdasági ellentéteket 

Hider-ügynökök az európai államok lővárosaiban 
fennálló pénzügyi és gazdasági ellentétek 
elsimitásápal próbálkoznak meg. 

A SKODA-UGY 
vizsgálata még folyton tart. Szerdán a had- 
biróságon az egész délelőtt folyamán Paplica 
tábornoktól kértek felvilágositásokat. Kihall- 
gatták Petropan ezredest is. 

A LUPTA 
hiradása szerint Hitler a különböző európai 
államok fővárosába agenseket küldött, akik- 
nek az a feladatuk, hogy bármilyen nagy 
pénzáldozatok árán is korrumpálják a sajtót. 
Hitler tehát vesztegetés utján akar barátsá- 
gos közvéleményhez jutni A Lupta hiradását 
angol lapok hasanló közleményeivel erősiti. 

3. oldal 

Ujabb tüntetések 
Bleyer Jakab ellen 

A diákság Bleyer távozását kö- 
veteli, vagy párhuzamos tanszék 

lelállítását kéri 

Budapest, május 18 

Szerdán délelőtt a dékánátus engedé- 
lyével 1500 diák gyült össze az egyetem 
udovarán. A szónokok ismételten hangoz- 
tatták, hogy 

az ifjuság tüntetése nem az országban 
élő kisebbségek, vagy a németek, ha- 

nem kizárólag Bleyer ellen irányult. 

Ezután felolvasták azt a határozatot, a 
melyben azt kérik, hogy Bleyer távozzék 
katedrájáról, s ha ez nem volna rövide- 
sen megoldható, ugy egy párhuzamos tan 
szék felállitását kérik, mert egyuttal ün- 
nepélyes fogadalmat tesznek, hogy ma- 
gyar ifju a jöbő szemeszterben nem lesz 
Bleyer hallgatója. 

A diákság ezután csendben szétoszlott. 
Délben egy bizottság átadta a diákság 

memorandumát a dékánnak, akit arra 
kértek, tegye meg a szükséges lépéseket, 

hogy 
Bleyer ne jőjjön az egyetemre, külön- 

ben testi épségéért a Diákszövetség 

nem felelhet. . 

Ne helyezze el ujra a névtábláját sem, 
mert ebben az esetben nem szavatolnak a 
rendért. A dékán kijelentette, hogy haza- 
fiasságban teljesen azonosak a diákság- 
gal, viszont kéri őket, hogy 

biztositsák a rendet az egyetemen, 

Egyben bejelentette, gy a memorandu- 
mot az egyetemi tanács elé terjeszti. 

Zsilinszky Endre szerint 
Magyarországnak az 

utódállamokkal modus 
viívendit kell teremteni 
A diáktüntetés, a revizió és 

a költségvetés kérdése 
a magyar parlament előtt 

Budapest, május i8. 

A magyar képviselőház mai ülésén Zsi- 
linszky Endre a diáktüntetések ügyében 
beszélt és sajnálja, hogy Bleyer felescege 
ellen is tüntettek. Reméli, hogy a magyac 
diákság tudni fogja a módját, hogy egy 
uriasszonynak elégtételt adjon. Cáfolja, 
mintha a diáktüntetések hátterében ál- 
lana. 

Ezután a kisebbségi kérdésben azt 
mondja, hogy az autarkia bhive. Ő itt a 

amelyet akkor is tiszteletben tartana, ha 
ezeket a területeket Magyarorszaghoz 
visszacsatolnák. 

Hibáztatja, hogy a magyar parlament- 
nek szava sem volt, mikor az elcsatolt 
területeken élő kisebbségeket sérelem ér- 
te, mint amilyenek a katholikus státusz 
vagyonának kérdése, a kolozsvári Minoc 
atatemplom ügye és a konkordátum kér- 
ese. 

Szerinte 

Magyarországnak a Dunamedencében 

élő államokkal modus vivendit kell ke- 

resni. 

Örömmel állapitja meg, hogy a revizió 
kérdésének ügye jól halad és hivatkozik 
Faul Boncourra, aki legutóbb azt mon- 
dotta, hogy nem ujjong azért a helyzetért, 
amelyet a békeszerződés a Duna-meden- 
ceben teremtett. 

Gömbös örömmel állapitja meg, hogy 
a költségvetést a magyar parlament si- 
mán, az ellenzék egyetértésével megsza- 

vazta. Ezután a gazdasági élet racionali- 
zálásáról beszél és azokról a kereskedelmi 
szerződésekről, amelyeket éppen most 
kötnek meg. Hosszasan kitér az árszabá- 
lyozás szabad versenyének kérdésére és 
azon a véleményen van, hogy a gazdasági 
életet nem lehet brutális eszközökkel di- 
rigálni. Azt sürgeti, hogy a gazdasági 
élet irányitásába minél inkább szakem- 
bereket kell bevonni. 
Gömbös Gyula beszéde lapzártakor 

még folyik. 
/ ; : ezmz 

-



4. oldal 

Háromszéken is forrik már valami 

Kézdivásárhelyen dolgoznak 
a második székelyiöldi 

gazdasági góc kialakitásán 
A csiki fakitermelő szövetkezet után Kézdivásárhely központi tejfeldolgozó üzemet 
akar, gabonaraktárat létesit és megszervezi a hires háromszéki lencse értékesitését 

Gazdakör, amely hozzálogott a céltudatos, gyakorlati munkáho , 

Kézdivbásárhely, május 18 
Olvasóink hihetőleg megfigyelték, 

hogy időnként kiszállok a szerkesztőség- 
ből a Székelyföldre s mint valami szor- 
galmas harkály, megkopogtatom az od- 
vas, pudvás sziveket. Ez a kopogtatás 
nem történik egyébért. csak azért, hogy 
megriasszam a férgeket. S még inkább 
azért, hogy megkeressem azokat a friss és 
biztató törzseket, amelyek nem engedték 
magukba a férgetl s amelyekben az élni 
és éltetni akarás üditő nedovkeringése el- 
indult. 

Költői kép nélkül: mostanában azért 
járok, hogy felkutassam a Székelyföldön 
azokat a gócokat, ahol egészséges gazda- 
sági elképzelések bomladoznak. Olyan el- 
képzelések, amiket össze lehet kapcsolni, 
esetleg komoly gazdasági erővonalakká 
lehetne kialakitani. 

Ismertetni, biztatni. támogatni kell 
ezeket a megmozdulásokat s összefogni 
őket ugy hogy általános jellegüek legye- 
nek. áldásosak, és éltetőek s ne csak ne- 
hány emberre, hanem a közre, vagy leg- 
alább is minél több emberre. 
Ugy képzelem, hogy annyi hiábavaló 

fecsegés, sérelmezés és nem ritkán vesze- 
kedés után érdemes és értelmes munka ez 
s én gyönyörködöm is benne, aminek az 
elárulásával azt akarom jelezni. hogy vi- 
lágért sem tartom érdemnek, 
Csikot-Gyergyót megjártam már ezen 
a tavaszon s találtam ott féregmentes fia- 
tal fákat. ÚUj utam Háromszékre vezetett. 

Megyesszerite 
szervezkednek 
a gazdakörök 

Sepsiszentgyörgyön értesültem arról, 
hogy megyeszerte nagy erőpel és eddig 
soha nem tapasztalt élénkséggel szervez- 
kednek a gazdakörök. Tervek varognak 
a levegőben s vannak már olyanok, akik 
tudják. hogy a brassóiak megszervezték 
az első nagyobbszabásu, határozott ter- 
pek és célkitüzések szerint dolgozó gaz- 
dasági szövetkezetet. Jó opolna továbbszer- 
vezni ezt a mozgalmat és kapcsolódni ugy 
ogy a termelés és az értékesités zárt kör- 
ró alakuljon. 
Hát hiszen ez az! Éppen ez az! 
Sajnálattal állapitottam azonban meg, 

hogy Sepsiszentgyörgyön a magyarság 
vezető körei éppen csak hallottak vala- 
mit arról, hogy most már a gazdasági 
szervezkedés időszakába jutottunk, azon- 
ban nem tudnak semmit mondani a ter- 
vekről, kezdeményezésekről. Nyilván nem 
ők csinálják, nem sok közük van hozzá. 
Pedig hát ez már nem napi politika, ha- 
nera annál sokkal értelmesebb valami. - 
Vagy talán éppen ezért nem érdekli 
őketZ Kérdéseimre azt a választ kaptam, 
mindenütt, hogy általában csend vban, 
nagyobb panaszokra nincs ok, a városi ta- 
nács lassan, de teszi a maga kötelessé- 
gét. a prefektus higgadt és megértő em- 
ber. a csendőrség rendesen viselkedik. 
Ez énnekem mind jóleső hir volt. Azt 

azonban már nem vettem jóhirként, hogy 
széré, mert mindaz, ami vérremenő po- 
fikai, vagy egyéni sérelem polna, hiány- 
rik, tehál nincs esemény sem, csend pan. 
Az nem jó. ha csend van. Az pedig ép- 

pen nagy baj,. ha mindjárt elcsendesedik 
minden, mihelyét nem bántanak, pofoz- 
uak, vernek, kijátiszanak, becsapnak ben- 
nünket. 
Nem is időztem Sepsiszentgyörgyön to- 

vább. Igaz, a megyei román tanitók is 
elaavartak. Nemzeti ünnepük volt s ezen 
a nemzeti ünnepen olyan zajos bált ren- 
deztek, olyan urak voltak s vidám örö- 
muük annyira tekintetnélküli és zajos volt, 
hogy egész éjszaka nem hagytak aludni 
a szállodában. Többseégi tudatuk teljes 
mértékben érvényesült velem, a kisebb- 
véggel szemben, aki a szállodában is ki- 
ssebbségben' voltam, mert többen voltak 
ök. a bálozók, mint mi. akik aladni 

Iria: Kacsó Sándor 

akartunk és szerettünk volna. IÍgy aztán 
korlát és meggsondolás nélkül birtokba 
velték az egész szállodát s ott dévajkod- 
tak, danoltak, dörömböltek! énekeltek, o1- 
songtak, ahol éppen tetszelt nekik. Saj- 
nálom, hogy nem tisztelhettem az öröműü- 
ket, mert ők sem tisztelték az én tisztessé- 
ges alvási szándékomat azzal. hogy figye- 
lembe vegyék legalább azt a szabályt, a 
mi minden rendes szállodában törvény, 

gyelem. 
mert parancsolja az egymás iránti Hi- 

Az én zajravágyásom nem ilyen termé- 
szetü zajokat áhitozott s azért utrakel- 
tem Kézdivásárhely felé. Innen ugyanis 
sokkal értelmesebb zaj hallatszott. Már 
Szentgyörgyön mondották, hogy az otta- 
ni Gazdakör, az aztán zajlik, ső! „illeték- 
telenül' zajlik. 
Ez már többet igér! 

A zajlás és az „illetéktelen zajlás" 
Néhány évvel ezelőtt Kézdivásárhe- 

lyen az volt az érdekes és vidám dolog, 
hogy sok szeszgyára volt. 
Pár évvel azután az volt az „érdekes" 

és aggasztó helyzet. hogy a mezőgazda- 
sági szeszgyárakat sorra megfojtották. 

Aztán az általános gazdasági pangás 
volt a leverő érdekesség'. 
Most pedig érdekes és biztatóé, hogv 

feltámadt az akarat az uj beszervsezke- 
désre, az eldugult gazdasági csatlornák ki- 
épitésére. Tudják, hogy egészen ai ala- 
pok kellenek. hogy uj rendszert éníithes- 
senek ki ezekre az alapokra s az akarat 
és a készség olyan erőteljes Kézdioásár- 
helyen, amilyent még Csikban sem ta- 

Az 
Az „illetéktelen zajnak az én megité- 

lésem szerint politikai szagja van. Olyan 
páctpolitikai szagja. A március 3-én uj- 
raalakult kézdivásárhelyi gazdakör köz- 
gyülési határozatot hozott, hogy ő a szász 
berendezkedés mintájára járási kirende- 
ségeket is szeretne beiktatni a megyuei gaz- 
dasági tanácsok alá. Ilyen járási kiren- 
deltség lenne például a kézdivásárhelyi 
Gazdakör is. Szervezné, ellenőrizeé a 
körzetébe tartozó falusi gazdaköröket, 
szóval közvetitene a vármegyei gazdaság 
egyesület és a falusi gazdakörök között. 
Behajtaná a tagdijakat is, amivel aztán 
a vármegyei gazdasági egyesületnek il- 
letve az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek 
elezámolna ugy, amint azt a szabályok 
előirják. Ezt az uj szervet az Erdélzi 
Gazdasági Egyesület alapszabálvainak 
41. szakasza alapján meg lehet alketni, 
szükségességét pedig mutatja a gyakor- 
lat, valamint az, hogy a falusi gazdakö- 
rök ujjászervezése csak akkor sikerül, La 
az ilyen járási kirendeltségek a nekik 
juttatott hatáskör erejépel erélyes mun- 
kához fognak. 

A közgyülés határozatát felküldötték 
Kolozsvárra, az Erdélyi Gazdasági Egye- 
sülethez. jóváhagyás végett. Nagyon vi- 
lágosan és nagyon okszerüen indokoltak, 
a jóváhagyást azonban mindezideig nem 
kapták meg. Kolozsváron ujra felfedez- 
ték a régi „mumust": jaj, nem akar ez 
szakadás lenni? 

Kézdivásárhely ugyanis párti szem- 
pontból egy kicsit mindig ellenzéki volt, 
a kolozsvári EGE viszont mindig nagyon 
párthiü és egységhü akart lenni. Bizonyá- 
ra ezért merült fel bennük mindjárt az 
aggodalom: pbajjon ezek mit akarnak? 
Nem is döntöttek, hanem lekuldötték 

az ügyet ahhoz a háromszéki vezetőségi 
taghoz, akiben megbiznak. Adjon véle- 
ményt ő: pvajjon meg lehet-e engedni a 
kézdioásárhelyieknek, hogy olyan iram 
ban folytassák a munkát, ahogyan elkez 
dették? 

Tisztességesnnek tartom megjegyezni, 
hogy inkább én gyanitom a dolgot igy 
s lehet, hogy nincs is igazam. Lehet, hogy 
a kézdiovásárhelyieknek csak a hanyagság 

] pasztaltam. 
Ez az a bizonyos zajlás, egészséges, jó- 

zan és biztató zajlás. A formát a gazda- 
körökben találták meg s nem kételkedem, 
Logy Kézdivásárhely volt a kovász. In- 
mnen indult ki az eszme, hogy ujra kell 
szervezni a gazdaköröket, A kézdivásár- 
helyiek voltak azok is, akik megkezdet- 
ték ébben az irányban a gyakorlati mun- 
kát. Már a tél folyamán állandóan járta 
néhány tagjuk a környékbeli faloakat s 
teljesen ingyen, csupán az ügy iránt ér- 
zett lelkesedésből gazdasági előadásokat 
tartottak. Kialakult a jelszó is: „Konyo- 
ből nem lehet gazdálkodni, de nem lehet 
könyo nélkül sem'. És a falvak népc 

„illetéktelen" zaj... 
miatt kell párniok még mindig arra a 
jóváhagyásra, amire szükségük pan, hogy 
munkájuk lendülete meg ne törjék. Ök 
biznak is abban, hogy hamarosan rendbe- 
jön a dolog s ha van valami félreértés, 
az eloszlik. hiszen ők olyan világosan, 
érthetően és becsületesen fogalmazták 
meg azt a beadványt, amit a központnak 
beküldöttek. 
Egyébként pedig az én véleményem 

nek piaca nincsen, mert az egyedüli ka, Kézdivásárhely, keveset fogyaszt A 

megértette s átértette ezt a jelszót Töm. 
gesen vonult fel az előadásokra 
sen tanult. ; 

A kézdivásárhelyi Gazdakör hely. 
ma már a hetivásárok napján szinte 16 ge 
deszámba megy. Mintákat visznek 0 
falvakról minden mezőgazdaság 4 
ményből és a gazdakör közvetiti azt 
adásokat. Egyben irányit és biztat, a 
és tanácsokat ad. Gyakorlati munk, t 
iyik. Ez azonban tiszta magától alat . 

ki, csupán azzal, hogy a március 5-én nt 
jáalakult Gazdakör igazán és lelküem 
retesen dolgozni kezdett. Vannak e 
már messzebbnéző, gondosan kitervelt 
megvalósitás alatt álló tervek is. Igy 
dául: "8 Pél- 

1. Nagyobbszabásu tejfeldolgozó szöbetke, 

zet Kézdivásárhelyen. A felsőháromszék tej. 

áros 

és ezive, 

ha állomány pedig viszont jó és áll 
fejlődik. Együtt ezzel a tejtermelés is, ami 
azonban csak akkor érték, ha értékesiteni tudják. Ezért kell tejfeldolgozó szövetkeze 

andóan 

hegy aztán a tejtermékeket szállitani leh- sen máshova, elsősorban a hagyobb inekes 
ba, Bukarestbe, a Regátba. 
A szövetkezet megalakitása 

pan. ; 

2 Gabonaraktárt állit fel a Gazdako, 
1 

folyamatban 

hogy a gazdák eladásra szánt gabonáját osz 
tályozhassa s beszervezetten, nagyobb téte. 
lekben értékesithesse. A közeli piacokon való 
zsákolás rengeteg időt rabol el a gazdáktól 
s alkalmat nyujt arra is, hogy a nagykeres 
kedők a gazdák tájékozatlanságát, gyámok 
talanságát és rászorultságát kiaknázhassák. 

3. Meg kell szerpezni a Gazdakörnek a len. 
cse-eladást is. Kézdivásárhely környéke hires 
lencsetermő hely. Párisig, Londonig szállitot. ták innen a lencsét. A Gazdakörnek a gaz 
dák érdekében kezébe kell vennie a lencse 
megszervezett értékesitését. 

Elért sikernek könyveli el a Gazdakör 
hogy már ezen a tapaszon bevezette Felső. 
háromszéken a cukorrépa-termelést. Több 
mint 260 holdat vetettek be cukorrépával. 
Aztán van még egy célkitüzése a Gazda. 

körnek: a bankadósságok és bankbetétek 
ügyének kielégitő megoldása, azoknak a le 
hetőségeknek az alapján, amiket a konver- 
ziós törvény nyujt. Ez azonban már külös 
cikket érdemel. 

A e a s A 

szerint az a jóváhagyás nem is olyan na- 
gyon fontos. Kézdipásárhelyen az elkép- 
zelt hasznos gazdasági termelési és érlé- 
kesitési góc akkor is meglesz, ha ezt a 
jóváhagyást nem kapják meg, mert a já- 
rási kirendeltségi cim gyakorlati tartal- 
mát máris gyakorolják: dolgoznak és ez 
a munka az egész környéken érezteti - 
máris - hasznos hatását. 

Teljesen megszünt Románia 
Iranciaországi husexportja 

Temesoár, május 18. 

Párisból érkezett jelentés szerint ott 

a husvámokat azonnali hatállyal 227 frank. 
kal felemelték. 

A Bánságban feszült érdeklődéssel várják, 
vajjon párisi kereskedelmi attasénk megtette-e 

a szükséges lépéseket arra, hogy a jelenleg 
uton levő árut még a régi alapon vámolják el 
Jövőre nézve a franciaországi busexport ter 
mészetesen teljesen lehetetlenné vált. 
Gazdasági körökben arra kiváncsiak, hogy 

vajjon a román kormány a francia luxuscik 
kek vámjánál tesz-e retorziós intézkedéseket 

Beller Hans és Brandsch Rudoli egyvéleményen 
.................. 

A sváb népvezér szerint sem 
lehet a hitlerizmust id 

fíalajba átültcetmi 
lerizmus kérdésében, mint Brandse Temesvár, május 19. 

A bánsági sváb népközösség temesme- 
gyei tanácsa vasárnap tartja alakuló gyü- 
lését lemesváron. Ezen a gyülésen vá- 
lasztják meg a temesi kerületi tanácsot és 
küldik ki azt a bizottságot, amely hi- 
vatva lesz javaslatot kidolgozni a népkö- 
zösségi munka uj célkitüzéseire és köze- 
lebbi programmjára. 

Beller Hans szerkesztő és képviselő, a 
győzelmesen előretörő ifju svábok veze.- 
re ebből az alkalomból kijelentette, hogy 

teljesen azon az állásponton pan a hit- 

cúen 

Rudolf. A hitlerizmust, mint potitik2 
szisztémát nem lehet idegen talajba 
ültetni.. 

Beller Hans nyilatkozata után a vasó 
napi gyülésen heves harc várható. 44 
lerizmusnak ugyanis Temespáron mégs i 
hetősen sok hipbe van s ezek a gyülésen 
mindent el fognak követni, hogy kere t 
tülharcolják programmjukat. A jelek 71 
mutatják, hogy ez nem sikerül n at. 
mert Brandsch és Beller Hans megny - 
kozása nagyon meggondolkoztatja 2' 
megeket is. 

.



A nagykereskedő - 
adóügyében pályázatunk ége *e E 

nem dőnthet a cípész 
, május 18. .e 2 .. ter. Temesvár, m jus 250.- Lelért egy fényképezőgép? 

e, nendkívül érdekes ügyben hozott döntésit : sa 
ttat ári tábla. : 

fo. mellák Testvérek karánsebesi füszer és gyar- Keresse ezen Box nevét 
tult nagykereskedő adóját az 1931-es év 

táru gy 
uj. 94 lma után vetették ki. A felebbviteli tár- 
me. vreon, amelyen egy törvényszéki biró, a 
1oet da igyigazgató és egy cipész vett részt, ez 
é eltóbbi, mint az adófizetők képviselője, a 

pél. etést helybenhagyták. A cég erre tovább 

ikbbezett A ablábo ácsa kedden foglalk Minden szerencsés megfejtő a helyes megfejtésért 250.- Lei 
tke. tábla Lahovary-tanácsa kedden foglalko- eedeti Agfa készülék: . ... . 
tej ta kérdéssel és a kivetést megsemmisitette, v (e) djs. ellenében az itt bemutotott 44 sz. Agfa Box készüléket kapia. 

ros ital 1z aisigantést indvkoláral, hogy a ( Becserélés 1933 május hó 5.-től junius 30.-ig minden fotokereskedőnél 
har rizottság //" gsjet tásf felvetéletee 
óan 1ak idején, mert keze ae kepet , , AGFA M vat azáó EOxx 

ami elképzelhetetlen az, hogy egy nagykeres- : 

e tedő adózása ügyében egy cipészmesternek 

ket szakszerü véleménye lehessen. 

e 

ba, A Discom nem adha- 
e 

k Mmalyarorsza tolt ki nyelvrendeletet őr, 
osz 
ét ijálk ü 

Brassó, május 18. 
éte. s 

A diák egyesü- A me [ . svá. 

* letek Bleyer le- SElll a némeit kisehhség, ! SEelll Né metország, sarhelyi dólópk eleé aomáb k 

se váltását kér 1k hanem csakis Bleyer lakab ellen tüntetett jlen lamnyely ektanulásáró kötele. 
zik. A jelentés azt mondotta, hogy ezt a ren- 

. .. . deletet, amit lapunk érthetően teljesen helyte- 
len. Budapest, május 18. tósági magatartást, azt a magatartást, a A továbbiakban kifejti a memorandum, lenitett, a Discom igazgatósága adta ki. ires . .. : . e A k 

. mit az egyetemi ifjuság tüntetésének hogy a Blever-ellenes tüntetés Illetékes helyen most annak a közlésére 
et A lever I akab lakása előtt tar tott elfojtásánál alkalmaztak. Én elvártam, nem irányult sem a magyarországi né- kértek fel bennünket, hogy a Discom nem 
ese keddi la. al unte v. apest nagy hogy az egyetemi ifjuság ebben a kérdés- met kisebbség ellen, sem Németország, adott és nem is adhatoit ki semmiféle kör- 

igalomm tárgyalja. Vissz ángot kapott ben nyilvánitsa érzelmeit. Elismerem, pagy a németség ellen, hanem kifeje- rendeletet, mert a Discom nem állami ható- 
kör akérdés a képviselőház kedd esti ülésén hogy a rend fenntartása érdekében a zetten Bleyer ellen. ság, hanem részvénytársaság, kereskedelmi 

Isó. , ahol a napirendi vita során Zsilinszty rendőrségnek mindig készen kell állania, akinek a képviselőházban tartott elfogule szerv. amely nem fennhatósága egyetlen 
bb Indre, aki annak idején Blevyer Jakab 

éj : " a kardlapozás és gummibotozás ellen és rosszindulatu beszédét a diákság nem tőzsdésnek sem. 
kijelentéseit olyan élesen utasitotta visz- ! i seknek agyhat élkü A Discomnak a Casa Autonoma Monopo- 

da- sza, ismételten felszólalt. Ezuttal a kedd azonban tiltakozom kisebbségetnek hagyhatta felelet ot Ikül ták ... lurílor-ral a dohány szétosztására vonatkozó- 

tek déli tüntetés ügyét tette szóvá. mes kell adni minden oket megtlleló J liák emorandumo k alalrtak az esszesS lag van szerződése. Az árusitási jogot nem 
le- . got, az azonban türhetetlen, hogy politi- diáksegitő szervezetel , a nemzeti alapon a Discom, hanem a Casa Autonoma M. 

ver. - Ifjusági ügyekben emelek szót, - kájukat külföldről, sőt egyenesen a Bar- szervezkedett diákszövetségek s ezenkivuül dja, az ellenőrzést is ez az állami ezetvezet 

lö mondotta Zsilinszky. - Sérelmezem a ha na Házból irányitsák. : a katholikus és protestáns diákegyesüle- gyakorolja, tehát rendeleteket is csak ez ad- 
tek is. hat ki. 
...............mme. semmmeemem 

AKARE 
Nyilatkoznak a diákszövetségek 

A Bleyer ellen tartott tüntetés ügyében nyilatkozott. A nyilatkozatot viharos ülé- 
megszólalt a Magyar Egyetemi és Fóws- sen szavazták meg, szótöbbséggel. Igy megismerni egy olyan aktuális problémát, amely - a valóságot meg- 

na- kolai Hallgatók Országos Szövetsége hangzik: előzve - az óceánon uszó repülőteret ismerteti?! 
ép- Mefhosz) is. A nyilatkozat kedden csie - A MND vezetőségi ülése foglalkozott " 
ló- jelent meg, tehát mindjárt azután, hogy az egyetemi hallgatók Bleyer lakása etőtt AKAR-E 
a a rendőrség a tüntetőkkel kapcsolatos el- tartott tüntetésével és sajnálattal állapit- szt abb ádáz harcb . 

já- járását befejezte. A nyilatkozat rövid jJa meg, hogy ezt az akciót németellenes reszvennl aban az Adaz harc a amelyet az emberi elme viv 
al- tartalma ez: megmozdulásnak állitják be, holott az meg a természet pusztitó elemeivel?! 
ez - Nem türhető el, hogy a 300 éves bu- csak Blever ismeretes parlamenti beszéde AK AR-E 

ellen irányult. Elszomoritó az, hogy ép- 
pen az egyetem tanárai között akadjon 

F.. . 1olyan, aki mondoacsinált sérelmekkel kut- 
er Ettől füszetlentl azonhana jölefhosz mérgező munkát végez. Sokkal helyesebb 
d lelyesít a pléger lakasa előtt ren- fett volna, ha a magyar államtól fizetést ezett tüntetést. A * 

élvező Blever a magyar ügy érdekében 
A Magyar Nemzeti Diákszövetség is hasznositsa külföldi összeköttetéseit. 

Tiltakoznak a német diákok 

dapesti magyar egyetem egyik tanára 
l fi á i, ly Asá giavá ult- dlyan nyilatkozatokat tegyen. mint Ble- olyan filmet látni, melyben Hans Albers tudásának legjavát nyujt 

ja a bátor - vasból gyurt - repülő szerepében - ahogyan az élet 
- a mai kor - megköveteli, minden hajthatatlansága mellett - 
igazi aranyszivü ember! 

AKAR-E 
uj arcokat látni - uj tehetségeket megismerni?! Paul Hartmann - 
a bécsi Burgtheater férfiasan érett, temperamentumos szinésze - 

e ukelden este aMefhosz vezetőségem a ! goszláviában sem. Műnchenról jöl. elt Sybille Schmitz - a kitünő kvalitásu müvésznő - a sportszépeég 
et diákok nemzeti szövetségétől til- rtesülve az eseményekről. kijelentette. lyesítáj. tz. ' 

a takozó táviratot kapott. A német diákok hogy a történtek ellenére tovább is meg- megszemélyesitője az asszony akiért a küzdelem folyik! azonositják magukat Bleverrel. tartja előadásait az egyetemen. 
" A Mefhosz válaszolt a táviratra. Kije- A keddi tüntetés egyik indokolása a Hans ik. entette, hogy a tüntetés szigoruaan Ble- diákok részéről az volt. hogy Bleyer nem ám 
et 9er személye ellen irányult, aki magatar. tartja meg előadásait s nem is vizsgáztat. 

fásával kierőszakolta a magyar diákság Szerdán délelőtt a hirlapirók is felke- 
megmozdulását. resték Blevert, aki az alábbi nyilatkoza- Albers diákok egy hatalmas csoportja este tot adta: Áz ő szavait a képviselőházban 
elvonult a parlament épülete elé. A rend félreértették. Ő a magyar állameszme el- etötto 

len nem akart és nem is pétett soha, mert 
- Erős, vérhő. kövér emberek számára a ter- magyarnak pallja magát. 

észetes „Ferenc lózset' keserüviz naponként való Arra a kérdésre, hogy megtartja-e a 
"áta a legkisebb erőlködés nélkül könnyü és katedráját, azt felelte, hogy a döntést 
lendes bélmüködést biztosít. Számos szakorvosi feletteseire bizza. Nem fél felmenni az 
klentés bizonyítja, hogy a ferenc lózsef viz sziv- egyetemre, viszont nem is akarja tovább 

idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, va- mérgesiteni a helyzetet. 
mint köszvényben és csuzban szenvedőknek is A parlamentben való megjelenésével 
méyon jót tesz, s ezért méltán megérdemli a lee- kapesolatban azt mondotta, hogy a vá- 

h melegebb ajánlást. A Ferenc Józse! keserüviz dakra válaszolni ugy sem tud, az ülésekre 
ai Mógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletek- azonban felmegy, ha ideje engedi. 
t nka . i 1 
-ható A DIÁKSÁG BLEYER LE- megálmodott jövő! 

öri k gy gere VALTÁSÁT KERI Bz uszó renütőtér! 
r karhatalom elállotta a feloonulók u'- l.z ; lelőti BEMUTATO : i . e mire a diákok kijelentették, hogy Az egyetemi diákság szerdán délelőtt . technika csodája ! 
e- eyedüli céljuk Zsilinszky ünneplésee A memorandumot nyujtott át a rektornak. ! ha 
n ferhatalom értesitést küldött a rendértő Ebben a memorandumban kifejti a di- M A I tengerentuli renülés 

Apitányságra és utasitást kért.t ákság, hogy Bleyer nem hive a magyar .-. 
t rendőrfőkapitányság nem engede. kulturának, müködése bomlasztó termé- MÁJUS 18-ÁN kikötőállomása ! 

ezte Zsiliaszky ünneplését, illetve a szetü, tehát nemhogy professzor, de még 
i iákok topábbi felvonulását. magantanár sem lehet. A memorandum 
) arra kéri az egyetemi hatóságokat, jár- 

BLEYER HAZAÉRKEZETT janak közbe a kultuszminisztériumban, 
yer Jakab kedden este hazaérkezett hogy Bleyer helyébe más, magyar érzel- 
avestre. Nam volt Raxlinben, de Ju- mű tanári nepezzenek ki. 

BI 
Bud 

assa ASTRN-MOZGÓ-ban 
a 
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.ee. ANNY ONDRA . 
forgószél kisasszony 

Kisérő műsor: 

Sousette a Kaiser 

HIREK 
Ruxa Cusza, 
ritka árja, 
riika rossz... 

(Pályamü a Hitder-féle népdalpályázatra) 

Valamelyik beclini lapban olvastam, 
hogy a kancellár pályázatot irt ki uj né- 
met népdalokra. Nem szalaszthatom el 

ezt az érvényesülési lehetőséget s igy be- 
nevezek a nagy nótaolimpiászra... 
Ugy gondolom, hogy az árjafüleknek 

ellenszenvesen csengő „Hej,. zsidólány... 
cimü csárdást a nácik is 
természetesen átirt szöveggel. Hitlernek, 
akit állandóan szemébe lógó hajzattal 
örökitenek meg a fényképészek. nyilván 
bizelegne az alábbi változat: 

Hej, Dolfikám, Dolfikám 
Mikor fésülködől mán? 
Egész héten kócos pagy 
Homlokodban 

az a frufru kicsit nagy! 

Focró" sikert arathatna a következő 
csürdöngőölő, amely az utóbbi napok kul- 
tureseményeivel áll összefüggésben: 

Ég a máglya, ropog a nád, 
hogy ne szült volna az anyád! 
Mig Thomas Mannt beléveted, 
magadat is leégetedl! 

Amint a fenti népdalokból láthatják, 
hő anyaggal indulok a versenyen. Megfe- 
lelő talajra találhatna szerintemi az aláb- 
bi hitlerizált csárdás is: 

Minek a más ing énnekem, 
mikor én a barnát szeretem. 

avagy a világháboruból ittmaradt nóta: 

Nincsen árja, 
hogy is a arja. 

Aktuálhs az alábbi halgató ie 

Én vagyok a n"ácivezér 
egyedül. 
Ugat is a külföld ezér' 
messziről! 
Sem az apám, sem at anyám 
nem volt rossz.., 
Csak egyedül, csak egyedül, 
magam vagyok a gonoszl 

Ezeket az átkampóskeresztelt nótákat 
djtalanul bocsátom a zsüri rendelkezésé- 
re. Pénzt csak azért nem igénylek, mert 
eszembe jut az az évszázados versike, ami 
(változtatás nélkül) igy hangzik: 

Ne higyj pajtás a németnek, 
akármiopel hitegetnek...! 

MNemes Ferenc 
t.nal 

- Milyen idő lesz? A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint válto- 
zékony, szeles idő várható, északon zá- 
poresőkkel. 

- A nagyoáradi szinház-mozi minden 
tagjának felmondottak. Tudósitónk je- 
lenti: A nagyváradi szinház-mozi, amely 
a szinházat teljesen kiszoritotta, már ré- 
gebben nehézségekkel küzd. A csőd ked- 
den teljessé vált s az igazgatóság minden- 
kinek felmondott. Kádár Imre szerdán 
érkezik Nagyváradra s a szinház-mozit 
likvidálja. 

- HALÁAÁLOZÁS. Az épitőmesterek ro- 
mániai szövetsége fájdalommal tudatja, 
hogy West Dániel épitőmeeter, a szövet- 
ség tagja Segesvárott meghalt. 

roz A BRASSOÓI GUMMIGYARBAN. 
Kedden este a brassói gummigyárban tüz 
ütött ki. A tüzoltóságot 11 óra 10 perckor ér- 
lesitették teleftonon a gummigyárból. Két gép 
robogott ki azonnal Munteanu és Speil tisz 
tek vezetése alatt. Kiderült, hogy csak a gyár 
trauszformátora gyulladt ki, a tüz azonban 
már kezdeit átterjedni a szomszédos épületek- 
re is, amelyeknek a teteje megperzselődött. A 
tüzoltóság három órai megfeszitett munkával 
eloltotta a tüzet. A transzformátor elégett, a 
kár félmillió lej, amely azonban biztositás ut- 
ján megtérül. Emberétetben nem esett kár. A 
tüzeset miatt az üzem előreláthatólag 3-4 na- 

énekelhetnék, 

.. 

A százéves Turnu-Severin 
F.P.1 az Atlanti-óceán hullámata uhoz 

Károly király és Sándor jugoszláv király az ünnepségeken 

Irenmesvár, május hó 18 
Tarnu-Severin ebben az évben ünnepli 

alapitásának századik évfordulóját. Az 
ünnepségeket junius 2-5 között tervezik 
s jelen lesz azokon Károly király is, aki 
ezt az alkalmat megragadja arra is, hogy 
személyesen is megjelenjék Ferdinánd 

király herkulesfürdői mellszobrának a 
leleplezésén. 

gyancsak erre az időtájra tervezik az 
aj Dunahid alapkőletételét Tiganasiban. 
Az uralkodó ezen az ünnepélyen is meg- 
jelenik, annál is inkább, mert résztvesz 
azon Sándor jugoszláv király ie. 

Előbb Romániához csatolták 
Butykai Ákos birtokát, 
aztán kisajátitották 
Jogi vita a kéf ország 65atárán fekvő 

biriok körül 

Nagyvárad, május 18 
Butykai Ákos birtokos 400 katasztrális 

hold birtokát, amely közvetlenül a cseh- 
szlovák határ mentén fekszik, eladta Sze- 
gedi Béla, Grosz Sándor, Klein Albert és 
Róth Mayver kökényesdi földbirtokosok- 
nak. A közös adásvételi szerződés megkö- 
tése után a birtok uj tulajdonosai, tekin- 
tettel román állampolgárságukra, azt kér- 
ték a cseh és román hatóságoktól, hogy 

engedélyezzék a birtok Romániához valoó 
csatolását. Az engedélyt meg is kapták. 

Alig érkezett meg azonban a csatolás- 
ról szóló hivatalos végzés, amikor a ro- 
mán agrárbizottság arra való hivatko- 
zással, hogy az adásvételi szerződés meg- 

kötésekor elmulasztották az agrárbizott- 
ság jóváhagyását kikérni, a szerződést 
semmisnek jelentette ki 

s a birtokot - mint 

ta. 

A tulajdonosok hiába hivatkoztak arra, 
hogy a szerződést Csehszlovákiában kö- 
tötték,. ahol nem szükséges a román ag- 
rárbizottság jóváhagyása, a szatmárme- 

gyei agrár kisajátitó-bizottság hajthatat- 
lan maradi., bL fol 
Az ügy felebbezés folytán a magyvára- 

di tábla elé került, amely a jövő ' ét fo- 
lyamán hirdet itéletet. 

- Az ármentesitő társulat és az ártér- tuk néhány héttel ezelőtt, hogy egy Ser- 
adó. Tudósitónk jelenti: A szatmári 
sza-Szamosmeni Ármentesitő Társulat a 
napokban gyülést hivott össze, amelyen 
elhatározták, hogy az árterületen levő 
házakra és ipari vállalatokra is ártér- 
adót vetnek ki. Minthogy a társulatnak 
csak az árterületen fekvő földekre van 
joga adót kivetni, az uj tervezet az érde- 
keltek körében általános méltatlankodást 

a társulat szándékaival szemben. 

- Tizenkétnapos éhségsztírájk után. 
Nagyváradról jelentik: Rosenfeld Jenő 
asztalossegéd, akit kommunista szervez- 
kedés cimén vettek őrizetbe, már 12 nap- 
ja éhségsztrájkot folytat, mert ügyének 
tárgyalását május 5-ére tüzték ki, de el- 
halasztották. Rosenfeld most azt követe- 
li, hogy helyezzék szabadlábra a tárgya- 
lásig. 

- Hajsza a nagyváradi kéjgyilkos 
után. Nagyváradról jelentik: A szöllőhe- 
gyi kéjgyilkosság ügyében jelentkezett a 
rendőrségen egy vincellér, aki kijelentet- 
te, tudja ki Jámbor gyilkosa. A feljelen- 
tő nevét nem adta ki a rendőrség, mert 
a vincellér fél a gyilkos legény bosszujá- 
tól. A kéjgyilkosság ügyében különben az 
egész hegyoldal nyomozást inditott. a 
bestiális gyilkost mindenki kézre akarja 
keriteni. 

- Elfogták a jósoló cigányasszony 
gyilkosát. Nagyváradról jelentik: Megir- 
tuk már, hogy két gazda megfojtott egy 
szalárdi cigány jósnőt, mert nem akarta 
visszaadni a feleségüktől jóslás cimén ki- 
csikart összegeket. A gyilkos gazdákat 
most Szentimrén elfogták. Kőrösi és Var- 
ga - az ujabb jelentések szerint - azért 
követték el a gyilkosságot, mert a ci- 
gányasszony nem volt hajlandó egyik ha- 
ragosukat eltenni a láb alól. 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Anghel Teodort, a marosmegyei 
Kásva község 45 éves pásztorát, a falu 
egyik feldühödött bikája összetaposta. A 
szerencsétlen ember nyomban szörnyet- 
halt. - Bilboreanu Róza 26 éves hollór 
lány, a község határában egy magas szik- 
láról a földre zuhant és teljesen összezu- 
zódott. A tragikus haláleset hihetőleg sze- 
rencsétlenség következménye. - Megir- 

e váltott ki, sőt a város is jogorvoslattal él 

T bánné nevü malomfalvi asszony három 
gyermekével a megáradt Maroson felfor- 
dult a ladikjával és mindnyájan a vizbe 
fulltak. A vizbefulltakat azóta hasztala- 
nul keresték, mig végre ma mindnyájuk 
holttestét kihalászták,k 

- Knutbaugrott, de nem történt semmi 
baja, Tudósitónk jelenti: Ujvárosi Dezső 
margittai munkanélküli fiatalembernek 
sor alá kellett volna állania. A jövőbeli 
katonai szolgálat annyina elkeseritette a 
fiatal munkanélkülit, hogy a Körtés-utca 
egyik házának a kutjába ugrott. Az ön- 
gyilkose, akinek néhány zuzódáson kivül 
semmi baja sem történt, az egész éjszakát 
a kutban töltötte. Reggel aztán kiáltozá- 
saira figyelmesek lettek a szomszédok, a 
kik egy-kettőre kiszabaditottá k a kut 
mélyén didergő öngyilkosjelöltet. 

- Légycsipéstől meghalt egy nagyová- 
radi ügyvédjelölt, Tudósitónk jelenti: 
Vas Imre nagyváradi ügyvédjelölt, aki 
Silistrában teljesitett katonai szolgálatot, 
tragikus körülmények között veszitette el 
az életét. A fiatalembert, akit néhány nap- 
pal ezelőtt egy mérges légy megcsipett, 
fertőzést kapott. A bajt nem ismerték 
fel idejekorán s igy vérmérgezés követke- 
zett be, amely három nap alatt végzett 
vele. Vas Ede nagyváradi cipőgyáros és 
felesége az elhunytban egyetlen gyerme- 
küket gyászolják. 

x ELJEGYZÉS, Farkas Baby (Marosvásár- 
hely) 
(Minden külön értesités helyett.) 

- Wertheim szekrény, amelyet saját 
kulcsával nyit a tolvaj. Tudósitónk jelen- 
ti: A nagybányai rendőrség egy rejtélyes 
lopási ügyben vezetett be nyomozást. Má- 
jus 14-én reggel, a nagybányai erdőgond- 
noksági iroda tisztviselői észrevették, 
hogy a Wertheim szekrényből 200 ezer 
lej hiányzik. A rendőreégi vizsgálat, meg- 
állapitotta. hogy az ismeretlen nem 2 
ulcs, 

télyes összeg elemelése után ismét bezár- 
ta. A hatóság gyanuja szerint a lopást 
csak egy, a helyzettel teljesen 
egyén követhette el, aki birtokában volt, 
a valódi kasszak 'snak. 

mény központjában, amelynél 

vállalatok ügynökei meg akarják ürren, 
sitemi ezt a techuikai csodát, 

Sehmitz finom nőiessége és Paul 

lemszinész, egy rokonszenvesen 

Butykai Akos 
nagybirtokos tulajdonát - kisajátitot- 

vány eredetik 

A földművesíront 
és Weisz László (Temesvár) jegyesek. 

hanem az eredeti kulcs segitségé- 
vel nyitotta ki a kasszát, majd a tekin- 

ismerős 

-. P. 1. nem válaszol. (Sajtóben.. 
az Astra-Mozgóban). Végre egjóbemutai, 
melyben karcsu repülőgépek szelik. a 
ürt és még sincs semmi köze a há át az 

káló repülőtér áll az idegfeszitő eselet. 
" . e - 

kusabb meseszövésü alkotás már Piszti. 
nem szerepelt a vásznon. Konk 8t1 

mizgalma, 
illanatokban segitséget hoz és diadalobó 
odik az égbetörő szárnyas ember. n48 

lóta. Hans Albers férfiassága, S 
le 

maen alakitóereje viszik sikerre a at 
göző történetet. Péter Lorre, a kifai 

félsze, 

; Semmi 
jelenetek kergetik egymást, á 

fotoriportert játszik ezen a filmep 
a közeljövőben mutat be a brassói Atut 
mozgó,. 

: b 
rem azon osztálytársaimat, akikkel Felke. 1 
a zilahi ref. Wesselényi kollégimul" 
1923-ban érettségiztünk, hogy a tizév g 
találkozó előkészitése céljából cimul 
velem közölni sziveskedjenek. Moldort m 
János fg. tanár, Zilah, Wesselényi kolle " 
gium. : v 

Száz tojásért - egy hónap. Szaims 
ról jelentik: Filep Mifály és Eatuk. M 
dor földmüvesek a Csehszlovákiához ja 
tozó Kistarna községből átjöttek a romi 
niai Nagytarna faluba, amely közvetle k 
nül a szomszédságakban fekszik. A két 
ember 100-100 tojást vásárolt a faluban 
majd visszaindultak Kistarna felé. 
közben a vámhatóságok elfogták őket 
kétszáz tojást pedig elkobozták. A föld. 
müveseket Szatmárra kisérték, ahol az 0j I 
vámtörvény alapján azonnal itélkeztei 
felettük. A két embert 1-1 hónapi elze rással sujtották. ; 
ASZÉKELY MIKO-KOLLÉGIUM GYA ) 
SZA. A sepsiszentgyörgyi Székely Mikó-kol 
légiumnak gyásza van. László Árpád a kol g 
légium tanára és igazgatói titkára, hossza 
szenvedés után élete 54-ik évében elhunyt. A 
mindenki által szeretett és nagyrabecsült 
férfiut nagy részvét mellett kedden délutát 
helyezték örök nyugalomra 
- KAazánfütői és gépészvizsga Brassó. 
ban. A brassói X. kerületi iparfelügyelő. 
ségnél 1933 junius 28-án, szerdán, a Tiiv 
Maiorescu-utca 7. szám alatt tartják a 
kazánfütők és gépkezelők vizsgáját, - 
Vizsgadijak: t. fütőknek 250 lej. 2. gép- 
kezelőknek, fütőbizonyitvánnyal 250 lej. 
3. Gépkezelőknek, fütőbizonyitvány nél- 
kül 500 lej. 4. Gépkezelői vizsgáéri (bel 
sőfütéses motorokra) 400 lej. A vizsgadi. 
jak a vizsgára jelentkezéskor fizetendők 
az elnöknél. Kérvények 11 lej okmány 
bélyeggel ellátva, a felügyelőséghez kül 
dendők, a következő mellékletekkel: 1 
Születési bizonylat eredetiben, vagy hite 
les másolatban. 2. Erkölcsi bizonyitvány 
3. Esetleges előtanulmányokról bizonyit 

, vagy másolatban. 4. Bi- 
zonylat, hogy az illető legalább 6 hóna- 
pot dolgozott már gépnél. Ezt a községi 
atóságok állitják ki, megemlitve benne 

hogy a fépfulajdonos is igazolta ezt. Min 
den melléklet, a rajta levő okmánybélye. 
geken kivül külön 2 lej okmánybélyegge 
látandó el. Akik junius 28-ig nem adjá 
be kérvényüket, letehetik azt a vizsgana 
pon az elnöknél is. 

gyüléséről készült filmet 
nem lehet előadni 
Míarosvásárhely. május f8 

A Gróőza Péter-féle földműves-íroni 
nemrég lezajlott nagygyüléséről - m 
ismeretes - filmfelvételt készitettek. ! 
filmet az illetékes miniszterium 259 szál M 
alatt ellátta a szokásos cenzuraengedél 
lyel. A szóbanforgó moziképek a " 
másolata most érkezett marosvásórhe - 
ahol a rendőrség, a szabályos éngedél! 
ellenére, felsőbb rendeletre betiltotta ' 
film bemutatását. 
A felsőbb rendelet - a rendőreég nfi 

latkozata szerint - országos érvényü . 
s igy a film seholsem kerülhet a köző 

A LUX-Mozgó 

Pénfeken premier Erdélyre 

művészi karrierjének legnagyobb flmje: 

Az utóbbi évek legszenzációsabb revü-jazz operettje. 

Zene: ROBERT S*012. Zenekarok: Weintraub lazz, Maric Gunido és 
3 Wier és az Ekmann-Boyok. 

HANS AtBERS A szivrab 
(AZ ARANY SAXOFON) 

Minden nap fellép személye 

két sztárja 

) Souzette 4 Kaise! 
Az etőbbi évek legnagyobb 

élő slágere. 

. fsn



B.Lnyarattatási 
akciója 

E. E. 
Özo. Bencze Ferencné, nyugdijas pasutasné, 

Sibiu-Nagyszeben, Str. Guüsteritei 87. (Erzsé- 
bet-utca). Erdők, szabad fürdők, kirándulóhe- 
lyek. Egy szobában két személyt látna vendé- 
gül, junius 1-től szeptember i5-ig. Ár meg- 
egyezés szérint. Gyermekeket nem vállal. 

Nváguly Tamás, férfiszabó, Sepsioltszem, 
Jud. Treiscaune. Ú. p. Bodok. Két szobában 
két családot, vagy négy férfit és négy nőt lát- 
na vendégül. Hat-nyolc 14-18 éves leánygyer- 
meket szülők nélkül is elvállal Étkezés és ár 
megegyezés szerint. A vendéglátó még tud a 
szomszédban 2-3 szobát szerezni. A lakás kö- 
rül kert. Kirándulóhelyek: Málnás-, Tusnád- 
és Uzonfürdő, Szent Anna-tó, Bodoki havas. A 
Matild és Lenke borvizforrások félóra járás- 
nyira. Szabad fürdés a kert mögött folyó Olt 
vizében. Taxijárat Brassó és Barót között. Vas- 
utállomás Bodok. Vendégeket május 20-tól 

l szeptember végéig fogad. 

Kénossy Géza, nyug. jegyző, Praid-Parajd. 
Jud. Odorheiu. Fürödni a sósfürdőben és a 
Kisküküllőben lehet. Kirándulóhelyek: Szová- 
ta, Korond. Erdő és hegység a közelben. Két- 
három szobában öt-hat személyt látna vendé- 
gül. május 15-től október 1-ig. Gyermekeket 
nem vállal. Ár 4 étkezéssel (házikoszt) 80 lej. 
Világos szobák, nagy gyümölcsöskert. Patika, 
orvos helyben. Koszt és lakás 7 naponként 
előre fizetendő. 
Salamon Adolf, kereskedő, Déva, Str. Mihai 

Viteazul 2. Hunyadmegye. Fürödni a sósfür- 
dőben és a városban lehet. Kirándulóhelyek: 
Algyógy, Alváca és Kalánfürdők. Erdő és 
hegység a közelben. Két szobában két csalá- 
dot látna vendégül, julius 1-től október 1-ig. 
Hatéven felüli gyermeket (hatot) szülők nél- 
kül is vállal. Ár és étkezések megegyezés sze- 
rint. Kóser koszt kapható. Kellemes sétahelyek 
egészséges levegő. 

felesleges már a fogak hiába- 
való dörzsölése. 

Akkor is, ha évek óta sárga és fol- 
tos már fogsora, KOLYNOS rö- 
videsen visszaadja természetes szép- 
ségét és ragyogó fehérségét. Egy 
centiméter hosszuságu darab ebből Tompos Mihály, cipész, Vidonbák-Ghim- az utólérhetetlen fogkrémből, szá- Malom-utca 116. Jud. Brasov. U. p., v. á.: ban, Ma . , z ms s. raz fogkefén, kétszer naponta hasz- é ; . Kirándulóhely: Feketehalom. Két [/ [/ géndő A Csun . Vidombák. Kirándu . i ze nálva, teljesen elegendő. csunya yüt gobában két-három személyt látna vendégül, e eme e ; a e e sSe e VZ01 1ja a , sárga foltok eltünnek;: a fogszut aban yermekeket k állal finiuétól azep n ei ! . okozó mikrobákat azonnal megöli éve. i négyszeri étkezéssel, felnőtt után 80, gyer- [4 a Kolynos fogkrém. üket után 60 lej. Nagyon szép, világos utcai t . 

Ován nek uj épület. F ürödni a ház előtt folyó e a Se e Ye e nem emle e A leggazdaságosabb. 
ollé. ezben lehet 

K. Kálmán, birtokos, Alesd-Élesd. Jud. Bi- 
Egy centiméter elegendő. 

A legujabb emelés mintegy husz százalékos 
már. or. Fürödni a sebeskőrösi strandon lehet. Ki- , , osztál 6. 
Sán. rándulóhelyek: Bocskay vár, üveggyár. Erdő, Brassó, május 18. H osztály ar antiszeptikus 
tar egység " közelben. gyanzobában ehetőles Néhány nappal ezelőtt jelent meg Ga- III. osztály 22. FOGKRÉM! e tág. Ár felnőtt után. 3--4 étkezérsel 00 faianfu munkaügyi vezérfelügyelő szer- IV osztály 30 . " e t . ; 5 " 4/ . . . i h . : í két x lej. Szórakozás: tenisz, futball, zongora. kesztésében a Társadalombiztositási V. osztály 36 lej zzzr n meeteg kirándulóhely: park, begyes vidék. Könyvtár első köteteként a nemrég meg- i szavazott uj társadalombiztositási törvény 
üt eayvilágitás. Modern lakás E járulékok felét a munkaadó, másik Az uj járulékokat hetenként kell fizet- anyvilágitás. . . .. . felét pedig az alkalmazott, vagy munkás ni. Minden megkezdett munkanap egész 

rurócezy Arpád, ref. kántor-tanitó, Albis- ell mely negszintetfe a bele fizeti, részben a biztositási könyvecskék- hétnek számit, még abban az esetben is, 
üld. tádialbis. U. p. Dalnic (Jud. Treiscaune). V. j gélyző pénztárak müködését és natas- he beragasztandó nyugtabélyegek, rész- ha a munkás az egész hetet nem dolgozta 
zuj) i: Horia. Fürdőhely 2 km.-nyire. Kiránduló- körüket az ujonnan szervezett Társada- ; .. kekberz eszkö/ ; 1 eztek 4. siszárfürdő, Szent Anna-tó. Kellen ... ben pedig a fizetési jegyzékekben eszkö- le azon a helyen, ahol megkezdette. Ez elzé. telyek n szobában juntas lombiztositó Pénztárak ra es Hivatalokra zölt készpénzlevonások utján. És az öt a rendelkezés különösen sulyosan érinti fel szeptember 1-ig 3-4 személyt látna ven- rüháetb át. teljéten átf ormáloa aete osztályban felsorolt járulékokon kivül a az erdőkitermelésnél és az épitkezéseknél GYA. iűégül. Szülők nélkül csak leánygyermekeket é jek es 10 antság esetére szóló biz- munkaadó még 2-2 lejt izet hetenként dolgozó munkásokat, akik gyakran vál- 5kol llal Ár ötszöri étkezéssel felnőit után 70, tositások rendszerét. minden alkalmazottja után a tanoncott- toztatják munkahelyüket. 
kol. yermek után 40-50 lej. Ágynemü hozatala A Bukarestben székelő Központi Társa- honok fenntartási alapja javára. Annak ellenére, hogy a Központi Tár- seza. sükséges. Taxi-megálló helyben. Kellemes dalombiztositó Pénztár tervei alapján a Eddig az I. oszályban 5.10, a II- sadalombiztositó Pénztár a járulékok ösz- 
t üdülőhely. biztositásra kötelezettek táborát öt osz- Bban 9.90, a III-ban 15.90, a IV-ben 27.50 szegét felemelte n tályba sorozták és az egyes biztostási osz- s az V-ben 29.70 lej volt a heti járulék a táppénzsegélyek és nyugdijak 

tályokban a következő heti járulékok fi- összege. Az emelés tehát körülbelül 20 összege mégis sokkal alacsonyabb, 18. I. vendéulátó szelvénye 

Név M 

agsó. . zetését tették kötelezővé: - százalékos minden osztályban. mint eddig volt. : 
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. i ! Foglalkozás l. . a.i RAKETT-HU 
ia halgs tiaa . ANGOL BÉLHURRAL már . 270 lejtöl itonely fe helyeég mevét fománul, és msgyarul) nat asaraszzem idékn kütaöet m Vidéknek 24 órán belül a beküldött ütőket postázom 

BRASsó, str. V. Mihal 

május i lehet jelentkezni. Autóbusz 
részvételi dij cimén jelentkezés alkalmá- 
val 30 lej küldendő be Mihály László 

1 . 

T-ibünt avat 

udakKézdivásárhelyiSport-Egylet 
Utolsó pósta 

fűrödni lehet-e és hol?. 
Kirándulni lehet-e és hová?.... 

Erdőés hegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhujt? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig logad vendé- 

külök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? . 
......a... ...... 

Mit kér egy gyermek után naponta ?. 

AK. S. E., ez a mind nagyobb és na- 
gyobb lendülettéel fejlődő vidéki sport- 
egyesület haladásának fontos állomásához 
érkezett el. Három éve, hogy füleki dr. 
Sinkovits Aurél nyugalmazott főtörzs- 
orvos nagylelkü adománya folytán a vá- 
ros szélén, jól megközelithető helyen 
több mint három hold kiterjedésü sport- 
telepet kapott, 1930-ban tartotta az egy- 
let a pályaavatást, azóta pedig elkészült, 

iilletve junius 4-ére pünkösd első nap- 
jára) a kitüzött tribünfelavató ünne- 
pélyre teljesen kész lesz a körülbelül 400 
személyt befogadó tribünépület. 
A telep kiépitésénél a város és vidéké- 

nek önzetlensége tett csodát, mert a mint- 
egy: 200.000 lejbe került tribünépületet 
a vidék és város áldozatkészségéből épi- 
tette az egylet vezetősége. 
A tribünfelavató ünnepély, mint fen- rendezendő társas kirándulásra 

tebb is közöltük, junius 4-ére van kitüz- 
ve s annak programmja a látogatóknak 
sokat igér. Felvonulás, atlétikai verseny, 
melyen előreláthatólag a brassói kerület 
legjobbjai indulnak, futballmérkőzés, 
melynek keretén belül országos viszony- 
latban is elsőrangu ellenfél fog a K. S. É. 
csapatával mérkőzni, nem is szólva a tor- 
nabemutatókról s az utána következő 
tánc fogják a felavatót a látogatókra néz- 
ve emlékezetessé tenni. 5-ére, vagyis pün- 
kösd másodnapjára pedig az egylet tu- 
risztikai szakosztálya rendez kirándulást 
a regényes fekvésü Bálványos várhoz. 
Az atlétikai versenyre május 28-ig le- 

het benevezni. Nevezési dij számonként 
20 lej és az összeg, valamint a nevezések 
az egylet cimére küldendők (Clubul Spor- 
tiv Tárgu-Sácuesc). A Bálványos várhoz 

szintén 
. ; 7 

banktisztviselő, szakosztályvezető cimére. 
Az egylet ezen az uton is szivesen lát 

bárkit a felavató ünnepélyre, Sport és tu- 
risztikai egyesületekbe tömörült látoga- 
tók részére, amennyiben igényeiket egye- 
sületeik utján május 28-ig bejelentik, el- 
szállásolásról gondoskodnak. Élelmezés 
naponta már 30 lejért kapható. A töme.- 
gesen érkezőket az egylet megbizottjs 
várja a vasutállomáson és szállásaikra ve 
zeti. ha erre előzetes értesitést kap. Iga 
zolt turisták a CEFR vonalain 33 száza 
lék kedvezménnyel utazhatnak. Továbkb 
felvilágositással érdeklődőknek Mihály 
László szolgál. 

Rövid snorthirek 
Luchide a romániai labdarugók legutóbbi 

formája alapján a következő csapatot tartja 
a legjobb román válogatottnak: Czinczér, 
Vogl, Albu, Robe, Steinbach, Eisenbeisser. 
Bindea, Kovács, Sepi, Bodola, Kocsis. 
A Balkán Kupa mérkőzéseket a következő 

birák fogják vezetni: Fabris jugoszláv, Hagiot 
pulos görög, Radulescu, Xifando, Morar és 
Istrate románok. 
A román uszószövetség tárgyalásokat foly. 

tat a franciával, Tarisnak, a világhirü uszó- 
nak bukaresti szereplése ügyében. 

A labdarugószövetség 20 bukaresti és 20 vi- 
déki futballistát május 18, illetve 22-től kezd- 
ve Bukarestben közös edzésre rendel be a 
Balkán Kupa válogatottjának előkészitése cél- 

A Nemzeti Bajnokságban vasárnap a követ- 
kező mérkőzések kerülnek sorra. Bukarestben 
Brasovia-Vénus, Nagyváradon Tricolor-Cri- 
sana, Nagyszebenben Romania-Soimii, Ara 
don AMIE-TMIE. 
A háromszéki Barótról származó Bódossv 

pécsi egyetemi hallgató, egy versenyen 190 
cm.-t ugrott magasba és a 193 cm.-t csak az 
ujjával huzta le. 

. 

mil Hányszori étkezést ad naponta ? 
..... 

! 

=z IMÁSI ÁRoN 
nemcsak Erdélyben, de az egész magyar nyelvterületen ma már az ujabb- 
kori magyar irodalom egyik legnagyobb büszkesége. AÁBEL A RENGE- 
TEGBEN cimü regényével páratlan sikert aratott A könyv a budapesti 
Magyar Könyvnap egyik legjelentősebb szenzációja lesz. A kitünő erdélyi 
iró most irta meg Ábel további sorsát attól a pillanattól kezdve, hogy el- 
kerül az erdei rengetegből és bekerül a városi élet forgatagába. 
Tamási Áron kimerithetetlen őseredeti székely e z humorának, mélységesen 

enmberi életfilozófiájának csucspontját kapja a magyar olvasó Ábel további 
életéről szóló uj regényében. 

- miként az ÁBEL A RENGETEGBEN" - a BRASSÓI LAPOKBAN in. 
dul el, hogy mindenütt, ahol magyarul olvasnak, bizalmat öntsön a csüg- gedőkbe, megkacagtassa a sziveket, felderitse a lelkeket és, hogy ujabb el- 

hasnhajtó, vértiszüté 
üövényi és opotherapikus kivo- ismerést szerezzen az Erdélyből kinőtt magyar irodalomnak. ..... . 
datokból készül. Egy (vagy két) TAMÁSI ARON UJ REGÉNYÉT VASAÁRNAPTÓL KEZDVE NAPON-kisérletezzen ka Szem esti étkezés alatt elősegiti KÉNT KÖZLI FOLYTATÁSOKBAN A egészségével. 1 gyomor- és bélmüködést. La- Kérjen Önis 
boratoires H. NOGUES et Cie II, kimondottan 
Zet7 bis, Rue Galvani, Paris eredeti 
XVIIs Agent général I. DILLAN 
4 Str. Pitar sfos Bucuresti III. 

óvszert mely me góvia egészsegét 



8. oldal : 

- R. S., Segesvár. Csak a programm közlésé- 
re vállalkozuonk. - M. R., KobDászna. 
magyar és latin nyelvü könyveket 
mükereskedés vásárol. Helyesen teszi, ha azo- 
kat a Magyar Nemzeti Muzeumnak is fel. 
ajánlja. Ha a budapesti muzeum nem venni 

meg őket, kérje meg, utasitsák Önt, hogy ki. 
nek ajánlhatná fel ezeket a müveke. - . 
I. Bocsa-Romana. Teljesen lehetetlen, hogy 
Ön a budapesti mintavásárra felutazzék. Ön 
május másodikán irt nekünk és a vásár má- 
jus 6-án kezdődött. Nem tudja ilyen 
idő alatt még az utlevelét sem beszerezni. A 
vásár május 15-én zárul és addig még az ut- 

okmányokat sem tudja 
előteremteni. - S. P. Bucuresti, 
No. 39. A konverziós törvényt nem szabad a 
B. L.-ban leközölni. A törvény ugyanis igen 
nagy terjedelmü és igy sok helyet 
el. Ezt a helyet jobban is hasznositani tud- 
juk különösen ebben az esetben. A konver- 
ziós törvény ugyanis különböző szerzők ki- 
adásában magyarul is megjelent és egy né- 
hány lejért jóformán minden trafikban kap- 
ni lehet. Egyéb kérdéseit és kéréseit a könyv- 
osztály intézi el. - Mi az az autarchia? Nem 
csodáljuk, hogy ezt a most annyira divatban 
lévő kifejezést, amelyet magyarul talán önel- 
látási rendszernek nevezhetnénk, 
saságában sokféleképpen magyarázzák. Az 
egyes államok gazdasági önellátása tulajdon- 
képpen a háboru következménye. A világhá- 
boruban megszakadt az a nagyszabásu folya- 
mat, amely ugyszólván az egész földkereksé- 
get egyetlen gazdasági egységbe foglalta s a 
világkereskedelem kifejlődésével az árucserét 

fokra emelte. A 
egyetlen óriási világpiac volt, 

s a termelés és a fogyasztás minden számve- 
tése ugy alakult, hogy abból a tér és idő 
fogalma bátran kihagyható volt. Egyik or- 
szág az egész világot ellátta festékanyagok- 
kal, a másik buzával, a harmadik a mozgó- 

képiparhoz szükséges cikkekkel, a negyedik 
déligyümölccsel, az ötödik posztóval, a hato- 
dik vassal, kevés vámvonal, alacsony vámok, 

szilárd pénzegységek, korlátlan nemzetközi 

levélhez szükséges 

a lehető legtökéletesebb 
földkerekség 

Régi 
minden 

rövid kapitalizmust, 

Str. Filaret 

foglalna 

az ön tár- 

mok pénzügyi egyensulyát, egyfelől 
tultermelést, másfelől óriási tömcgek munka- 
nélküliségét eredményezte s a vége az a gaz- 
dasági zürzavar, elszegényedés, 
dás lett, ami most az egész világcn tapasztal- 
ható. A társadalmak ugyanis nem tudtak hoz- 
zá alkalmazkodni az autarchiás ga dolathoz. 
nem tudták igényeiket leszoritani a belföldön 
előállitható cikkek szinvonaláig. megdrágult 
a külföldi áru, leszállt a fogyaszó. és vásárló 
képesség, megálltak a gépek és a 
feleslegeket a tengerbe dobálták, vagy eléget- 
ték, csak hogy az árakat kellő magas szinvo- 
nalon tudják tartani. Ez természetesen beteg 
állapot s ennek kóros következménveit nyö- 
gi az egész emberiség. Nemzetgazdászok vi- 
szont azt jövendölik, hogy ez az állapot tar- 
tós lesz, de olyannyira tökéletesedik, hogy a 
zavarok nagyrészt megszünnek 
müvelt állam berendezkedvén az autarchiára, 

a világkereskedelem jóformán csak azokat a 
cikkeket szállitja messze területekről, ame- 
lyek földrajzi, 
az autarchiás államban elő nem 
Vissza fogunk térni tehát az ókor, vagy a 
középkor gazdasági rendszerére, amelyben a 
termelés igazodik a szükségletekhez, nem pe- 
dig az igények és a szükségletek a kapitalista 
termeléshez. Kérdés, hogy igazuk lesz-e a jö- 
vendőmondóknak, akik rendesen 
számitásaikból azokat a tömeglélektani mo- 
tivumokat, amelyek rombadöntik az 

nemzetgazdasági és politikai jövendöléseket. 
K. Lugos. Önt nem ismerjük és igy nem 

közölhetünk ilyen sulyos vádakat tartalmazó 

hitel, roppant hajó- és vasuti hálózat, utak, 
tengerek szabadsága s egy bizonyos nemzet- 
közi szellem segitségével. A világháboru da- 
rabokra törte ezt a roppant gazdasági egy- 
séget és minden állam arra kezdett töreked- 
ni, hogy el tudja magát látni őstermelvények- 
kel éppen ugy, mint ipari cikkekkel, hogy ne 
szoruljon más államokra, hogy gazlasági ki- 
közösités (blokád) esetén is meg tadjon élni 
s ez okból körülbástyázta magát magas vám 
tételekkel, ami megbénitotta a világtereske- 
delmet s a nemzetközi áruforgalmat Ez az 
autarchia. Minden előkészület nélkül, megle- 
petésszerüen, erőszakosan léptették életbe ezt 
az uj rendszert, amely válságba sodorta a 

megrenditette az egyes álla- 
óriási 

lerongyoló- 

termelési 

és minden 

vagy éghajlati okoknál fogva 
állithatók. 

kihagyják 

összes 

Egyu szó 4 lei. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Vétel-eladás 
.......... 

Anna C. Ardelean ujból 
megnyitotta cipőüzletét Weiss 
Mihály-u. 20. sz. alatt. 11336 

HAZHELY a lövölderéti vil- 
lanegyedben eladó. Érdeklőd- 
ni: Menczel, Str. Patriarch Mi- 
ron Cristea 10 11319 

MOTORKERÉKPÁRT ve- 
szek, levélben leirást és árat 
kérek. Lazar Adolf, Covasna 

2. 11376 

Egy jómenetelü füszerüzlet 
és korcsma, mellékhelyiségek- 
kel, öregség miatt junius 15- 
re kiadó. Cim 113568. sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Prima préselt széna eladó 
Szucher Ábrahám, Ditráu Jud. 
Ciuc. 11250 

A HAZICUKRASZAT KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti.i A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Horgy anyozott 
baromfifarmok, teniszpályák, kertek bekeritésé 

pászrORi s HETTMAN 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Allást nyer 

OKLEVELES MÉRNÖKÖT 
keresek, 40 év körüli, nőtlen 

izraelitát, mérnöki munkához. 
Teljes cimü ajánlatokat „Ko- 
rekt iroda' Timisoara, IV. 
Kossuth Lajos-utca 4. cimzen- 
dők. 11375 

OKLEVELES TANITÓNŐT, 
perfekt magyar, német, román 
nyelvtudással julius 15-re ke- 

resek két gyermekem mellé, 
1500 lej havifizetéssel. Ajánla- 
tokat fényképpel, bizonyitvá- 
nyokkal kér gróf Haller lst- 
vánné, Sánpaul, Judetul Tár- 
nava-Mica. 1137 

Vegyes 
Keresek Brassóban nyári va- 

kációra, 10 éves fiam részére 
jó polgári ellátást, lehetőleg 
olyan családnál, ahol két-há- 
rom hasonlókoru gyermek van, 
akikkel román és német nyel- 
vet gyakorolhatna. Levelet ké- 
rek: Pataky, Satu-Mare, Str. 
Horia 5. 11369 

......... 

drótkeritést 
hez a legjobb minőségben szál- 

ságig. Nem tévesztendő 
össze más silányabb 

tetszetős, tartós kivi- 

N, sodronygyár, Brassó. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

ELEFÁNTNE FUZOSZA. 
LONJA átköltözött Fekete- 

utca 3. szám alá. 11358 

A román zeneszerzők egye- 
sületének brassói irodája Sttr. 
Muresenilor (Árvaház-utca) 
11. sz. I. em. alatt van. Rá- 
dulescu kapitánynál. 11356 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

TARTALÉKOS TISZTEK 
FIGYELMÉBE! 
Az 500/0-os vasuti jegyeket 

kiszárólag 
a Korona-szálloda épületé- 

ben levő 

unoba sz 
válthatják meg 

Nyári lakásokat 
közvetitünk. 

EUROPA" menetjegyiroia 
Brassó, Korona-szálló. 

litunk, 3550 m magas- 

gyártmányu anyaggal. 

Elsőranyu minőség, 

tel, olcsó árak. 

közleményt, ismeretlen forrásból. De ezenfe- 
lül is az esemény május elsején történt és mi- 
vel a tudósitás május nyolcadikán futott be 
hozzánk, a dologgal már ezért sem foglalkoz- 
hatunk. - N. D., Abrud. A rádióelőfizetési 
dijak félévenként előre fizetendők. Kedvez- 
ményt a dijak beszedését illetőleg csakis a 
pósta és távirdai vezérigazgatóság adhat. A 
póstahivatalokat szigoru körrendelet hivta fel, 
hogy a rádiódijakat félévenként előzetesen 
szedje be, tehát az Ön póstahivatala helyesen 
járt el. - G. G., Arad. Az Ön esetében feltét- 
lenül valami tévedés van. Ha Ön az inasis- 
kola mindhárom esztendejét elvégezte, feltét- 

katonáskodásra van joga. Ez lenül egy évi 
törvény, ezt nem lehet másképpen magyaráz- 
ni. Arról, hogy „kisegitő" tanonciskolák is 
volnának, nem tudunk. Mi azt ajánljuk Ön- 
nek, hogy adjon be az Önnek illetékes had- 
testparancsnoksághoz egy kérvényt, abban 
mondja el, hogy három tanonciskolát végzett, 
csatolja mindhárom esztendőről a látogatási 
bizonyitványt és mutasson rá, hogy Önt tá- 
vesen sorozták háronmn 
tesen a kérvényben, hogy minősitsék át egy- 
éves szolgálatra,. - B. D., Lokod. Köszönjük 
érdekes levelét, amelyben arról értesit, hogy 
Czerják Lajos, aki 1914-ben ment ki az orosz 
frontra, most, 19 esztendő után, visszaérke- 
zett Európába és Budapestről életjelt adott 
magáról A megtért hadfi Oroszországban 
megnősült és egy nyolc éves kis leánya is 
vanmn. 

52.324. sz. előfizető. Ha ön ez évi január 

hóban további kettő évre szerződést kötött, 
akkor tartsa magát ahhoz és a házigazda ujó- 
lag támasztott igényeit ne honorálja, Bizza a 
döntést biróságra, mert megkötött szerződést 
egyoldalulag felbontani nem lehet. - Sch. 
F. Multkori üzenetünket most is fenn kell 
tartanunk, A törvénytelenül kivetett adót meg 
kell felebbezni. Osztálysorsjegy ügyben for- 
duljon az ottani elárusitóhoz, az bizonycsan 
megszerzi, ha egyáltalán lehet, a kivánt szá- 
mot. - J. A, Szopáta. Önbiráskodásra senki 
sem jogositott. Ha a szomszéd az ön érdekeit 
sértette, akkor önnek kellett volna birói jog- 
segélyért folyamodnia. Mindenki ura a saját 
telkének és az afölötti ürnek. Ha a szomszéd 
ugy ültet fát, hogy annak ágai az ön telkére 
átnyulnak, az átnyuló ágak eltávolitását kö- 

BBRASSÓBÓL 
Indulás mindkét vég 

Bukarestig 500 fej 
állomásrói [Brassó- , Slmajálg i50 fej 
ban: Koronaszálloda 
előtt, Bukarestben Busteniy 8 140 lej 
Piata Victorie ) regyel 
1/27-korésd, u, 1/26-Mor P redeálig I 90 lej 

" im 

Tusnádfürdőn 
12 szobás villa (21 ágyas) teljes beren- 
dezéssel, fürdőidényre kiadó. Továbbá 
ELADO: 1 amerikai iróasztal, 
1 Fiat" autó, 1 kéziszekér, 1 ke. 
rékpár, raktárállványok, 

Ffölvilágositással szolyál SAXONIA hiru. 
irona, Brassó, Kolostor-utca. 

6454-1933 

HIRDETMÉNY 
A brassói rendőrkvesztura f, hó 27-én d. e. 10 órakor szabadkézből zárt ajánla- 

tokkal egybekötött árverésen el fogja ad- 
ni 2 lovát, kocsijait és lószerszámjait. 
A lovak és fenti tárgyak a rendőrségnél 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Brassó, 1933 május 16. ; 

Voina, cvestor. 

lacduES DEVAL: 

X / 

MAz Mihenaenm-sorszat leg- 
ujabb renénye. Egészvászon- 
kölés. Ara 60 lej. Kapható: 
a Brassói lanok könyvosztá- 
ivában, Brassó, Kapu-u. 56-58 

(az udvarban) 

szereda. Ha a váltót ujjal cserélték k 

évre. Kérje természe- 

mében ötéves 

oRSzÁGUTI-PULLMANN 

idejüleg válaszolunk. 

vetelheti, ha pedig az ültetés 
sérti érdekeit, akkor az ültetés elenéb! 
het. Az önkényes eljárás miatt feltétlen el . 
dithatnak ön ellen pert és ekkor ön cell u 
zal védekezhet, hogy bizonyitsa, ho azi 
szomszéd kárt okozott, de ha ez nem sik 
akkor önt marasztalják. - Kereskedő Csu 

ről az eredeti adóst kihagyták, mos . 
váltó irányadó és a régire a hitelezővel új 
ben visszatérni nem lehet. Egyébként: a em 
tót kellene látnunk, hogy az ön váltór . 
helyzetét és igy az azzal kapcsolatos 8i 
helyzetet megitélhessük. Legjobb, ha me ei 
ható ügyvédhez fordul, akinek a váltót a 
mutatják. Az egyezkedésnél legyen óy lel 
hiszen a városi adósokra nézve is van t .. 
nyes intézkedés. Jó volna kihuzni a dola 
mig az uj konverziós törvény életbeléptejet 
rendelete megjelenik, mert ez van hivaty esi 
még homályos részek tisztázásáraa. 
L. egyik olvasója, Brassó. Az ön adósára , 
városi adósságokra vonatkozó törvényes .. 
delkezés vonatkozik. Minthogy a törvert 
ezen része zavaros, tanácsos bevárni a végu 
hajtási utasitást, mely tisztázni fogja a hel. 
zetet. Mindenesetre nemfizetés esetén ön y 
relhet. A per költségeit az köteles viselni aki 
a pert elvesziti. A városi adósok javára öktó. 
ber 14-ig moratórium van, eddig árvereztemn; 
nem lehet, de perelni igen. 

Hü olvasó, Sepsiszentgyörgy. Az uj kon. 
verziós törvény 3-ik §-a értelmében földmi. 
velőknek csak azok tekintendők, akik földjü. 
ket személyesen, házi kezelésben, vagy részes 
gazdálkodással müvelik. Nem tudjuk, ho 
ennek a feltételnek ön megfelele? E nélkül 
szó sem lehet arról, hogy mint földmüves él. 
vezze a törvény kedvezményeit. Ha ez a (el. 
tétel meg van önnél, akkor a törvény értel. 

moratóriumban részesül, de 
csak az esetben, ha az 1932. április 19-iki és 
október 26-iki törvények kedvezményeiért 
törvényes határidőben folyamodottt Nehéz 
egy szükszavu kérdés alapján tanácsot adni 
akkor, mikor sok kérdés tisztázásától függ 
a helyes tanács. Azért legokosabb, ha egy 
megbizható ottani ügyvédhez fordul, ki előt 
az összes részletek tisztázhatók. 
Fodrász, Brassó. Ha ön igazolni tudja, 
hogy a berendezést szabályszerüen megvette, 
sőt azt azonnal el is szállitotta és a saját 
cége alatt megnyilt üzletben helyezte el, ak- 
kor haladéktalanal forduljon ügyvédhez, 
hogy az a szükséges lépéseket a pénzügy- 
igazgatóságnál megtegye a lefoglalás meg- 
semmisitése érdekében. Ne mulasszon egy 
pillanatot sem, mert félős, hogy már is elké- 
sett a jogorvoslattal. Esetleg az léphetne fel 
igénykeresettel, aki ma tényleges tulajdono- 
sa a berendezésnek, mert reá nézve talán el- 
késés még fenn nem forog. 

H. S. Székelyudovarhely. Köszönjük. 
Következő számunkban leközöljükk 

021.113 sz. előfizető L. S. Akos. Kérdé- 
seire válaszoltunk. Ha elkerülte volna fi- 
gyelmét, kérjük ismételje meg a kérdése- 
ket és azonnal választ adunk ismét. 
G. A. Nagyovárad. Magánlevélben egy- 

A MAGYAR KÖNYVNAP ELSő SZEN. 
zácIóJA! 

BLOCH IVÁN.: 

Korunk 
mnemi élete 

CSAK 098.- LEI 

684 oldal, nagy lexikon alak és félvászon- 
kötésben. 

LAMBRECHT KAÁLMÁAÁN: 

x 

Mz ősember 
elődei 

CSAK 85.- LEI 
Nagy lexikon alak, 400 oldal, félvászón 

kötésben, 150 szövegközötti ábra. 

6 értékes könyv 
A természettudományy, A zenemüvészet 
Irodalomtörténet és Közgazdaság lega 
tuálisabb problémáiról. R. France, A 1é! 
forrása, Itél az élet, Molnár A.: Az 
magyar zene, Trocsányi, Magyar regi5e 
gek és furcsaságok, 2 kötet, Dr. Elszász 

Az egyetlen ut. MA 
6 KÖTET ARA 540.- LEI HELYETT 

CSAK 60- LEl 
Kaphatók a BRASSÓI LAPOK köny 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-29 

az udvarban. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bála . 2 2 . : - Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Bra550 
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